
 1 

【FdData 高校入試：中学数学 3 年：数と式】 
 
[式の展開と因数分解／平方根／二次方程式の計算／小問集合(3 年範囲)／ 
小問集合(1～3 年範囲)／数と式の利用／FdData 入試製品版のご案内] 
 

 [FdData 入試ホームページ]掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧] 
※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 
理科： [理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 
社会： [社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 
数学： [数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 
※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

 
 
 
【】式の展開と因数分解 
[式の展開] 
[問題] 

 次の式を展開せよ。 
(1) ( )153 −xx   (山口県) 
(2) ( )( )124 −+ xx   (沖縄県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) xx 315 2 −  (2) 472 2 −+ xx  
[解説] 
(1) ＊ ( ) acabcba +=+ ， ( ) bcaccba +=+ の公式を使う。 

( ) xxxxxxx 3151353153 2 −=×−×=−  

(2) ＊ の公式を使う。 

( )( ) 472482124 22 −+=−+−=−+ xxxxxxx  
 
 

http://www.fdtext.com/dan/index.html
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shachi
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shareki
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shakou
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu3
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[問題] 

 次の式を展開せよ。 
(1) ( )23+x   (福島県) 
(2) ( )24−x   (栃木県) 
(3) ( ) xyyx 63 2 +−   (奈良県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 962 ++ xx  (2) 1682 +− xx  (3) 22 9yx +  
[解説] 
＊ ( ) 222 2 bababa ++=+ ， ( ) 222 2 bababa +−=− の公式を使う。 
(1) ( ) 963323 2222 ++=+××+=+ xxxxx  
(2) ( ) 1684424 2222 +−=+××−=− xxxxx  
(3) ( ) 22222 969663 yxxyyxyxxyyx +=++−=+−  
 
 
[問題] 

 次の式を展開せよ。 
(1) ( )( )44 +− xx   (栃木県) 
(2) ( )( )9292 −+ xx   (広島県) 
(3) ( )( )abbaa −++2   (熊本県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 162 −x  (2) 814 2 −x  (3) 2b  
[解説] 
＊ ( )( ) 22 bababa −=−+ の公式を使う。 
(1) ( )( ) 16444 222 −=−=+− xxxx  
(2) ( )( ) ( ) 814929292 222 −=−=−+ xxxx  
(3) ( )( ) ( )( ) 222222 babaababaabbaa =−+=−++=−++  
 
 
[問題] 

 次の式を展開せよ。 
(1) ( )( )35 −+ xx    (群馬県) 
(2) ( )( )83 +− xx    (大阪府) 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 1522 −+ xx  (2) 2452 −+ xx  
[解説] 
＊ ( )( ) ( ) abxbaxbxax +++=++ 2 の公式を使う。 
(1) ( )( ) ( ) ( ) 152353535 22 −+=−×+−+=−+ xxxxxx  
(2) ( )( ) ( ) ( ) 245838383 22 −+=×−++−+=+− xxxxxx  
 
 
[問題] 

 次の式を展開せよ。 
(1) ( ) ( )232 −++ xxx   (高知県) 
(2) ( ) ( )( )132 2 −+−+ xxx   (和歌山県) 
(3) ( )( ) ( )2463 −−++ xxx   (愛媛県) 
(4) ( ) ( )( )yxyxyx −++− 52 2

  (群馬県) 
 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 942 2 +− xx  (2) 72 +x  (3) 217 +x  (4) 29x  
[解説] 
(1) ( ) ( ) 94296232 2222 +−=+−++=−++ xxxxxxxxx  
(2) ( ) ( )( ) ( ) 7232443244132 22222 +=+−−++=−+−++=−+−+ xxxxxxxxxxxx  
(3) ( )( ) ( ) ( ) 168189168189463 22222 −+−++=+−−++=−−++ xxxxxxxxxxx ＝ 217 +x  
(4) ( ) ( )( ) 222222 9554452 xyxyxyxyxyxyxyxyx =−+−++−=−++−  
 
 
[問題] 

 次の式を展開せよ。 
(1) ( ) ( )61 2 −−+ xxx   (神奈川県) 
(2) ( ) ( )baaba −−+ 32

  (和歌山県) 
(3) ( )( ) ( )2741 −−−+ xxx   (愛媛県) 
(4) ( ) ( )yxxyx 6232 2 −−−   (群馬県) 



 4 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 18 +x  (2) 22 52 baba ++−  (3) 5311 −x  (4) 22 92 yx +  
[解説] 
(1) ( ) ( ) 1861261 222 +=+−++=−−+ xxxxxxxx  
(2) ( ) ( ) 222222 523323 babaababababaaba ++−=+−++=−−+  
(3) ( )( ) ( ) ( ) 491443491443741 22222 −+−−−=+−−−−=−−−+ xxxxxxxxxxx  

＝ 5311 −x  
(4) ( ) ( ) 222222 9212291246232 yxxyxyxyxyxxyx +=+−+−=−−−  
 
 
[因数分解] 
[問題] 

次の式を因数分解せよ。 
(1) xx 32 −   (島根県) 
(2) 22 93 xyyx −   (北海道) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) ( )3−xx  (2) ( )yxxy 33 −  
[解説] 
＊共通因数のくくりだし 

( )baMMbMa +=+ ， ( )baMbMaM +=+  
(1) 共通因数は x なので， ( )332 −=− xxxx  
(2) 共通因数は xy3 なので， ( )yxxyxyyx 3393 22 −=−  
 
 
[問題] 

次の式を因数分解せよ。 
(1) 562 ++ xx   (沖縄県) 
(2) 822 −− xx   (兵庫県) 
(3) 3522 −+ xx   (島根県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 
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[解答](1) ( )( )51 ++ xx  (2) ( )( )42 −+ xx  (3) ( )( )57 −+ xx  
[解説] 
＊因数分解の公式： ( ) ( )( )bxaxabxbax ++=+++2  

(1) かけて 5，加えて 6 になる 2 数は 1 と 5 なので， 
( )( )51562 ++=++ xxxx  

(2) かけて－8，加えて－2 になる 2 数は 2 と－4 なので， 
( )( )42822 −+=−− xxxx  

(3) かけて－35，加えて 2 になる 2 数は 7 と－5 なので， 
( )( )573522 −+=−+ xxxx  

 
 
[問題] 

次の式を因数分解せよ。 
(1) 1892 ++ xx   (徳島県) 
(2) 652 −− xx   (長野県) 
(3) xx 3542 −−   (石川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) ( )( )63 ++ xx  (2) ( )( )61 −+ xx  (3) ( )( )96 −+ xx  
[解説] 

(1) かけて 18，加えて 9 になる 2 数は 3 と 6 なので， 
( )( )631892 ++=++ xxxx  

(2) かけて－6，加えて－5 になる 2 数は 1 と－6 なので， 
( )( )61652 −+=−− xxxx  

(3) かけて－54，加えて－3 になる 2 数は 6 と－9 なので， 
( )( )96543354 22 −+=−−=−− xxxxxx  

 
 
[問題] 

次の式を因数分解せよ。 
(1) 962 +− xx   (福岡県) 

(2) 
4
932 ++ aa   (鳥取県) 

(3) yxyyx +− 44 2   (京都府) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) ( )23−x  (2) 
2

2
3






 +a  (3) ( )212 −xy  

[解説] 

＊因数分解の公式： ( )222 2 bababa +=++ ， ( )222 2 bababa −=+−  
(1) ( )2222 333296 −=+××−=+− xxxxx  

(2) 
22

22

2
3

2
3

2
32

4
93 






 +=






+××+=++ aaaaa  

(3) ( ) ( )( ) ( )22222 121122214444 −=+××−=+−=+− xyxxyxxyyxyyx  
 
[問題] 

次の式を因数分解せよ。 
(1) 252 −x    (群馬県) 
(2) 492 −x   (三重県) 
(3) aax 252 −   (茨城県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) ( )( )55 −+ xx  (2) ( )( )77 −+ xx  (3) ( )( )55 −+ xxa  
[解説] 
＊因数分解の公式： ( )( )bababa −+=− 22  
(1) ( )( )55525 222 −+=−=− xxxx  
(2) ( )( )77749 222 −+=−=− xxxx  
(3) 共通因数があるときは，まず共通因数をくくりだす。 

( ) ( ) ( )( )5552525 2222 −+=−=−=− xxaxaxaaax  
 
 
[問題] 

次の式を因数分解せよ。 
(1) xxy 42 −   (京都府) 

(2) 1082 2 −− xx   (香川県) 
(3) aaxax 24102 +−   (群馬県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 
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[解答](1) ( )( )22 −+ yyx  (2) ( )( )512 −+ xx  (3) ( )( )46 −− xxa  
[解説] 
共通因数があるときは，まず共通因数をくくりだす。 
(1) ( ) ( )( )2244 22 −+=−=− yyxyxxxy  
(2) ( ) ( )( )5125421082 22 −+=−−=−− xxxxxx  
(3) ( ) ( )( )4624102410 22 −−=+−=+− xxaxxaaaxax  
 
 
[問題] 

次の式を因数分解せよ。 
(1) ( )( ) 1215 −−− xx   (神奈川県) 
(2) ( )( ) xxx 644 ++−   (神奈川県) 

(3) ( ) ( ) 12444 2 −−+− aa   (群馬県)  
(4) ( ) ( ) 1222 2 −+++ xx   (熊本県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) ( )( )71 −+ xx  (2) ( )( )28 −+ xx  (3) ( )( )62 −+ aa  (4) ( )( )16 −+ xx  
[解説] 
(1)(2)まず式を展開して整理する。 
(1) ( )( ) ( )( )717612561215 22 −+=−−=−+−=−−− xxxxxxxx  
(2) ( )( ) ( )( )28166616644 22 −+=−+=+−=++− xxxxxxxxx  
(3) 4−= aM とおくと， 
( ) ( ) ( )( ) ( )( )24642612412444 22 −−+−=−+=−+=−−+− aaMMMMaa ＝ ( )( )62 −+ aa  
(4) 2+= xM とおくと， 
( ) ( ) ( )( ) ( )( )324234121222 22 −+++=−+=−+=−+++ xxMMMMxx ＝ ( )( )16 −+ xx  
 
 
[式の値] 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
5
3

=a のとき， ( ) ( )34 2 +−+ aaa の式の値を求めよ。  (静岡県) 

(2) 8.3=x のとき， ( )( ) ( )( )5331 −−−+− xxxx の値を求めよ。  (愛知県) 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 19 (2) 20  
[解説] 
まず式を整理する(展開)。 
(1) ( ) ( ) 165316834 222 +=−−++=+−+ aaaaaaaa  

5
3

=a を代入すると， 1916316
5
35165 =+=+×=+a  

(2) ( )( ) ( )( ) ( ) 15832158325331 2222 −+−−+=+−−−+=−−−+− xxxxxxxxxxxx  
＝ 1810 −x  

8.3=x を代入すると， 2018381810 =−=−x  
 
 
[問題] 
(1) 17=x のとき， 62 −+ xx の値を求めよ。  (埼玉県) 

(2) 
3
5

=x ，
3
1

−=y のとき， 22 2 yxyx +− の値を求めよ。  (秋田県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 300 (2) 4  
[解説] 
まず式を整理する(因数分解)。 
(1) ( )( )2362 −+=−+ xxxx  

17=x を代入すると， ( )( ) 300152023 =×=−+ xx  

(2) ( )222 2 yxyxyx −=+−  

3
5

=x ，
3
1

−=y を代入すると， ( ) 42
3
1

3
5 2

2
2 ==






 +=− yx  

 
 
 
 
 
 
 
 



 9 

【】平方根 
[根号をふくむ式の計算] 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) 1234 +   (埼玉県) 
(2) 1826 −   (福島県) 
(3) 5032 −   (和歌山県) 
(4) 1227 −   (岐阜県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 36  (2) 23  (3) 2−  (4) 3  
[解説] 

＊ baba =2 を使って√の中を簡単な数にしてから計算する。 

(1) 36323434341234 =+=×+=+  
(2) 23232629261826 =−=×−=−  
(3) 225242252165032 −=−=×−×=−  
(4) 3323334391227 =−=×−×=−  
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) 27123 +−   (兵庫県) 
(2) 182232 −−   (兵庫県) 
(3) 128318 ++−   (青森県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 32  (2) 2−  (3) 325 +  
[解説] 

(1) 32333233934327123 =+−=×+×−=+−  
(2) 22322242922216182232 −=−−=×−−×=−−  
(3) 32223233424329128318 ++−=×+×+−×=++−  
＝ 325 +  
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[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) 45
5

10
+   (神奈川県) 

(2) 12
3

18
−   (大分県) 

(3) 18
2

4
−   (新潟県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 55  (2) 34  (3) 2−  
[解説] 
＊分母に√があるときは，分母を有理化する。 

(1) 55535253
5

51059
55
51045

5
10

=+=+=×+
×
×

=+  

(2) 34323632
3

31834
33
31812

3
18

=−=−=×−
×
×

=−  

(3) 2232223
2

2429
22

2418
2

4
−=−=−=×−

×
×

=−  

 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) 
7

2128 +   (鹿児島県) 

(2) 
12

628 −   (愛知県) 

(3) 2734
3

9
+−   (京都府) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 75  (2) 2  (3) 32  
[解説] 

(1) 757372
7

72172
77
72174

7
2128 =+=+=

×
×

+×=+  
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(2) 2222
3
622

32
6222

34
6224

12
628 =−=−=−=

×
−×=−  

(3) 3334333334
3

393934
33

392734
3

9
+−=+−=×+−

×
×

=+−  

＝ 32  
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) 612 ×   (徳島県) 
(2) 236 ÷×   (宮崎県) 
(3) 7321 −×   (広島県) 
(4) 3224 ×+   (高知県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 26  (2) 3 (3) 72  (4) 63  
[解説] 

(1) 2626662612612 2 =×=××=×=×  

(2) 33
2

36236 2 ==
×

=÷×  

(3) 72773773733773217321 2 =−=−×=−××=−×=−×  

(4) 6366232643224 =+=×+×=×+  
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) 26
3

15
×−   (千葉県) 

(2) 
3

6622 −×   (石川県) 

(3) 7
7

14632 +−  (香川県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 33  (2) 32  (3) 75  
[解説] 

(1) 3332353235223
3

31526
33
31526

3
15 2 =−=×−=××−=×−

×
×

=×−  

(2) 323432322
3

363222
33

36622
3

6622 2 −=−×=−××=
×
×

−×=−×  

＝ 32  

(3) 75772767
7

714767
77
7147927

7
14632 =+−=+−=+

×
×

−×=+−  

 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) ( )2322 −   (岩手県) 
(2) ( ) 8363 −+   (佐賀県) 
(3) ( )632323 −+   (岡山県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 6  (2) 23+  (3) 6  
[解説] 

(1) ( ) ( ) 62826423222322
2

=−=−=−×=−  

(2) ( ) ( ) 232232322318243638363
2

+=−+=−+=×−+×=−+  

(3) ( ) 623623183223632323 =−+=−×+=−+  
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) ( )( )1515 −+   (大阪府) 
(2) ( )( )513513 −+   (千葉県) 
(3) ( )( )347347 −+   (徳島県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 4  (2) 8  (3) 1  
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[解説] 
＊展開の公式： ( )( ) 22 bababa −=−+ を使う。 

(1) ( )( ) ( ) 415151515 22
=−=−=−+  

(2) ( )( ) ( ) ( ) 8513513513513
22

=−=−=−+  

(3) ( )( ) ( ) 1484931649347347347
22 =−=×−=−=−+  

 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) ( )225 +   (東京都) 

(2) ( )272 −   (青森県) 

(3) ( ) 2423
2
−−   (山形県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 549+  (2) 1429 −  (3) 645−  
[解説] 
＊展開の公式： ( ) 222 2 bababa ++=+ ， ( ) 222 2 bababa +−=− を使う。 

(1) ( ) ( ) 5494545454525
22

+=++=++=+  

(2) ( ) ( ) ( ) 1429714227142272
222

−=+−=+−=−  

(3) ( ) ( ) ( ) 6456226236426232423
222

−=−+−=×−+−=−−  

 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) ( )( )
12

18512112 −++   (愛媛県) 

(2) ( )( )
2

83848 +−+   (愛媛県) 

(3) ( ) 8363 −+   (秋田県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 3917 +  (2) 264+−  (3) 23+  
[解説] 

(1) ( )( ) ( )
332

318534612
32

18512612
12

18512112
2

××
×

−+×+=−++=−++  

＝ 391733531212 +=−++  

(2) ( )( ) ( ) 2642412228
22

281288
2

83848
2

+−=+−+=
×
×

+−+=+−+  

(3) ( ) 232232322329243188363 +=−+=−+×=×−+=−+  
 
 
[式の値] 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 132 +=x のとき， 122 +− xx の値を求めよ。  (愛知県) 
(2) 37 +=a のとき， 562 +− aa の値を求めよ。  (香川県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 12 (2) 3  
[解説] 
まず式を整理(因数分解)する。 

(1) ( )22 112 −=+− xxx  132 +=x を代入すると， ( ) ( ) ( ) 123211321
222 ==−+=−x  

(2) ( )( )15562 −−=+− aaaa  

37 +=a を代入すると， ( )( ) ( ) ( ) ( ) 34727272715 22
=−=−=+×−=−− aa  

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 13 +=x ， 13 −=y のとき，式 22 2 yxyx ++ の値を求めよ。  (佐賀県) 
(2) 3,2 −== ba のとき， 2bab + の値を求めよ。  (沖縄県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 12 (2) 3  
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[解説] 
まず式を整理(因数分解)する。 
(1) ( )222 2 yxyxyx +=++  

13 +=x ， 13 −=y を代入すると， ( ) ( ) ( ) 12321313
222 ==−++=+ yx  

(2) ( )babbab +=+ 2  
3,2 −== ba を代入すると， ( ) ( ) 3323 =−×−=+ bab  

 
 
[有理数と無理数] 
[問題] 
 次の[  ]の数のうち，無理数であるものはどれか。1 つ選べ。 

[ 
3
1
 2  0.2 9  ] 

(大阪府) 
[解答欄] 

 

[解答] 2  
[解説] 

ba, を整数(ただし a≠0)とするとき，
a
b
のような分数の形に表すことができるものを有理数，

表すことができないものを無理数という。π は無理数である。 

3
1
，

5
1

10
22.0 == ，

1
339 == は有理数である。 2 は

a
b
のような分数の形に表せないので無

理数である。 
 
[問題] 
 無理数であるものを，次の[  ]からすべて選べ。 

[ 0.7 
3
1

−  π  10  49−  ] 

(長野県) 
[解答欄] 

 

[解答]π ， 10  
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[大小比較] 
[問題] 

3 つの数
3

6,23,5 の大小を，不等号を使って表せ。  (高知県) 

[解答欄] 

 

[解答] 523
3

6
<<  

[解説] 
それぞれの数を 2 乗する。 

2552 = ， ( ) 182923
2

=×= ， 12
3

36
3

6 2

==





  

12＜18＜25 なので， 523
3

6
<<  

 
 
[問題] 
 次の[  ]の数の中で絶対値が最も大きいものを 1 つ選べ。 

[ 2 3  
3
7

−  0 ] 

(島根県) 
[解答欄] 

 

[解答]
3
7

−  

[解説] 
それぞれの数を 2 乗する。 

22＝4， ( ) 33
2
= ，

9
49

3
7 2

=





− ，02＝0 

034
9
49

>>> なので，
3
7

− の絶対値が最も大きい。 
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[問題] 

 
3

134 << a にあてはまる整数 a の値をすべて求めよ。 

(広島県) 
[解答欄] 

 

[解答]17，18 
[解説] 

3
134 << a の各辺を 2 乗すると，

9
16916 << a  

9
169

＝18.77･･･なので，これを満たす aは 17 と 18 である。 

 
[問題] 

 54 << n をみたす自然数 nの個数を求めよ。 
(石川県) 
[解答欄] 

 

[解答]8 個 
[解説] 

54 << n の各辺を 2 乗すると，16＜ n＜25 
これを満たす n は，17，18，19，20，21，22，23，24 の 8 個である。 
 
[問題] 

 7 より大きく， 31 より小さい整数をすべて書け。 
(鹿児島県) 
[解答欄] 

 

[解答]3，4，5 
[解説] 

求める整数を n とすると， 317 << n が成り立つ。 
317 << n の各辺を 2 乗すると，7＜ 2n ＜31 

22＝4，32＝9，42＝16，52＝25，62＝36 なので， 
7＜ 2n ＜31 を満たす nは 3，4，5 である。 
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[平方根の応用(√が整数)] 
[問題] 

 a54 の値が自然数となるような aのうち，最も小さい整数 aの値を求めよ。  
(富山県) 
[解答欄] 

 

[解答] 6  
[解説] 

まず baba =2 を使って√の中をできるだけ簡単な数にする。 

aaa 636954 =×= が自然数となるためには， a6 がある数の 2 乗にならなければならな

い。そのうち最小なのは 6=a である。このとき， 18636363 2 =×==a  

 
 
[問題] 

 a180 が自然数となるような自然数 aうち，最も小さい数を求めよ。 
(香川県) 
[解答欄] 

 

[解答]5 
[解説] 

まず baba =2 を使って√の中をできるだけ簡単な数にする。 

aaa 56536180 =×= が自然数となるためには， a5 がある数の 2 乗にならなければなら

ない。そのうち最小なのは 5=a である。 
 
 
[問題] 

 n−10 の値が自然数となるような自然数 nをすべて求めよ。 
(和歌山県) 
[解答欄] 

 

[解答]1，6，9 
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[解説] 

n−10 が自然数となるためには， n−10 がある整数の 2 乗になることが必要である。 
10－ n ≦9 なので，10－ nは 12＝1，22＝4，32＝9 の 3 通りである。 
10－ n ＝1 のとき， n＝9 
10－ n ＝4 のとき， n＝6 
10－ n ＝9 のとき， n＝1 
 
[問題] 

 n3306− が自然数となるような整数 n のうち，最も大きい値を求めよ。 
(秋田県) 
[解答欄] 

 

[解答]99 
[解説] 
306－3 n ＝3(102－ n )なので，306－3 n は 3 の倍数である。 
n が大きいほど 306－3 n は小さくなる。 
306－3 n ＝3(102－ n )がある自然数の 2 乗になる場合で，最も小さくなるのは， 
3(102－ n )＝32 のときである。 
したがって，102－ n＝3， n＝102－3＝99 である。 
 
 

[√の整数部分・小数部分] 
[問題] 

 15 の小数部分を a とするとき， aa 62 + の値を求めよ。 
(奈良県) 
[解答欄] 

 

[解答]6 
[解説] 

9＜15＜16 より， 9 ＜ 15 ＜ 16 なので，3＜ 15 ＜4 
ゆえに， 15 ＝3.･･･という数になるので， 15 の整数部分の数は 3 になる。 

15 ＝(整数部分)＋(小数部分 a ) なので a+= 315  ゆえに， 315 −=a  

これを代入すると， ( ) ( )( ) ( ) 222 31531531566 −=+−=+=+ aaaa ＝15－9＝6 
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[問題] 

 6 の整数部分を a，小数部分をb とするとき， 22 ba − の値を求めよ。 
(補充問題) 
[解答欄] 

 

[解答] 646+−  
[解説] 

4＜6＜9 より， 4 ＜ 6 ＜ 9 なので，2＜ 6 ＜3 
ゆえに， 6 ＝2.･･･という数になるので， 6 の整数部分の数は 2 になる。よって， 2=a  

6 ＝(整数部分 a )＋(小数部分b ) なので b+= 26  よって， 26 −=b  

( ) ( ) 64646464262
2222 +−=+−−=−−=−ba  
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【】二次方程式の計算 
[問題] 
 次の方程式を解け。 
(1) 062 =−− xx   (和歌山県) 
(2) 0342 =+− xx   (長崎県) 
(3) 0652 =++ xx  (茨城県) 
(4) 02422 =−− xx   (宮城県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 3,2−=x  (2) 3,1=x  (3) 2,3 −−=x  (4) 6,4−=x  

[解説] 
(1) 062 =−− xx ， ( )( ) 032 =−+ xx ， 3,2−=x  
(2) 0342 =+− xx ， ( )( ) 031 =−− xx ， 3,1=x  
(3) 0652 =++ xx ， ( )( ) 023 =++ xx ， 2,3 −−=x  
(4) 02422 =−− xx ， ( )( ) 064 =−+ xx ， 6,4−=x  
 
 
[問題] 
 次の方程式を解け。 

(1) 4822 =− xx   (青森県) 
(2) 1452 += xx   (広島県) 
(3) ( ) 82 2 +−=− xx   (山形県) 
(4) ( )( ) 1232 =−− xx   (奈良県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 8,6−=x  (2) 7,2−=x  (3) 4,1−=x  (4) 6,1−=x  

[解説] 
(1) 4822 =− xx ， 04822 =−− xx ， ( )( ) 086 =−+ xx ， 8,6−=x  
(2) 1452 += xx ， 01452 =−− xx ， ( )( ) 072 =−+ xx ， 7,2−=x  
(3) ( ) 82 2 +−=− xx ， 08442 =−++− xxx ， 0432 =−− xx ， ( )( ) 041 =−+ xx ， 4,1−=x  
(4) ( )( ) 1232 =−− xx ， 012652 =−+− xx ， 0652 =−− xx ， ( )( ) 061 =−+ xx ， 6,1−=x  
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[問題] 
 次の方程式を解け。 
(1) ( ) 103 2 =−x   (神奈川県) 
(2) ( ) 172 2 =−x   (神奈川県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 103±=x  (2) 172±=x  
[解説] 
(1) ( ) 103 2 =−x ， 103 ±=−x ， 103±=x  
(2) ( ) 172 2 =−x ， 172 ±=−x ， 172 ±=x  
 
[問題] 
 次のアには式を入れ，イには，①から②を導くことができるように説明の続きを書いて，

説明を完成せよ。ただし， 0>a ， 042 >− acb とする。 
 二次方程式 02 =++ cbxax の解 x ＝( ア )は，等式を変形していくことで次のように説

明できる。 

02 =++ cbxax  
両辺を a でわると， 

02 =++
a
cx

a
bx ･･･① 

イ 
 
 

よって， x ＝(ア)･･･② 
(熊本県) 
[解答欄] 

ア 

イ 
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[解答] 

ア 
a

acbb
2

42 −±−  

イ 
a
c
を右辺に移項し，両辺に

2

2








a
b

を加えると， 

22
2

22






+−=






++

a
b

a
c

a
bx

a
bx  

2

22

4
4

2 a
acb

a
bx −

=





 +  

0>a ， 042 >− acb より， 

2

2

4
4

2 a
acb

a
bx −

±=+  

a
acb

a
bx

2
4

2

2 −
±−=  

 
[問題] 
 次の方程式を解け。 
(1) 0352 =+− xx   (沖縄県) 
(2) 032 =−− xx    (石川県) 
(3) 0132 2 =−− xx    (埼玉県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
2

135±
=x  (2) 

2
131±

=x  (3) 
4

173±
=x  

[解説] 
因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

(1) 0352 =+− xx ，
2

135
2

314255 ±
=

××−±
=x  

(2) 032 =−− xx ，
( )

2
131

2
31411 ±

=
−××−±

=x  

(3) 0132 2 =−− xx ，
( )

4
173

4
12493 ±

=
−××−±

=x  
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【】小問集合 
【】3 年範囲 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( ) ( )2212 −−−+ aaa を計算せよ。  (和歌山県) 
(2) 862 ++ xx を因数分解せよ。  (長崎県) 

(3) 45
5

30
− を計算せよ。  (静岡県) 

(4) ( )( )213213 −+ を計算せよ。 (広島県) 
(5) 二次方程式 0202 =−− xx を解け。  (宮城県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 65 −a  (2) ( )( )42 ++ xx  (3) 53  (4) 9 (5) 5,4−=x  
[解説] 
(1) ( )( ) ( ) ( ) 65442442212 22222 −=−+−−+=+−−−+=−−−+ aaaaaaaaaaaa  

(2) かけて 8，加えて 6 になる 2 数は 2 と 4 なので， 
( )( )42862 ++=++ xxxx  

(3) 53535653
5

53059
55
53045

5
30

=−=−=×−
×
×

=−  

(4) ( )( ) ( ) 9413213213213 22
=−=−=−+  

(5) 0202 =−− xx ， ( )( ) 054 =−+ xx ， 5,4−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
7
6

=a のとき， ( )( ) ( )1083 +−−− aaaa の式の値を求めよ。  (静岡県) 

(2) ( )( ) 962 −−+ xx を因数分解せよ。  (千葉県) 

(3) ( ) 5436
2
−− を計算せよ。  (静岡県) 

(4) 267 << m にあてはまる自然数m の個数を求めよ。 (山口県) 
(5) 二次方程式 01682 =++ xx を解け。  (徳島県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 6  (2) ( )( )73 −+ xx  (3) 6915−  (4) 22 個 (5) 4−=x  
[解説] 
(1) まず，式を整理する。 
( )( ) ( ) 24211024111083 22 +−=−−+−=+−−− aaaaaaaaa  

7
6

=a を代入すると， 6241824
7
6212421 =+−=+×−=+− a  

(2) ( )( ) 2149124962 22 −−=−−−=−−+ xxxxxx  

かけて－21，加えて－4 になる 2 数は 3 と－7 なので， 
( )( )732142 −+=−− xxxx  

(3) ( ) 69156366156996665436
2

−=−−=×−+−=−−  

(4) 267 << m より， 7249 << m  
よって，m は 50 以上 71 以下の自然数で，全部で 71－50＋1＝22(個)ある。 
(5) 01682 =++ xx ， ( ) 04 2 =+x ， 4−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) aaba 61848 2 ÷− を計算せよ。  (静岡県) 
(2) ( ) ( ) 406136 2 ++−+ xx を因数分解せよ。  (京都府) 

(3) 
3

362 +× を計算せよ。  (茨城県) 

(4) 742530 ×−÷ を計算せよ。  (京都府) 
(5) 二次方程式 0232 =−+ xx を解け。  (徳島県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) ba 38 −  (2) ( )( )21 −+ xx  (3) 33  (4) 66−  (5) 
2

173±−
=x  
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[解説] 

(1) ( ) ba
a
ab

a
aaaba 38

6
18

6
4861848

2
2 −=−=÷−  

(2) 6+= xM とおくと， 
( ) ( ) 4013406136 22 +−=++−+ MMxx  

かけて 40，加えて－13 になる 2 数は－5 と－8 なので， 
( )( ) ( )( ) ( )( )2186568540132 −+=−+−+=−−=+− xxxxMMMM  

(3) 33332
3

3334
33

3312
3

362 =+=+×=
×
×

+=+×  

(4) 666767766742
5

30742530 −=−=××−=×−=×−÷  

(5) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0232 =−+ xx で， =a 1， =b 3， =c －2 なので， 

( )
2

173
2

21493
2

42 ±−
=

−××−±−
=

−±−
=

a
acbbx  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )23−a を展開せよ。  (群馬県) 
(2) ababba 846 22 +− を因数分解せよ。  (和歌山県) 
(3) 8105 −× を計算せよ。  (新潟県) 
(4) n を正の整数とする。 n45 が整数となる n の値のうち，最も小さい nの値を求めよ。 (栃

木県) 

(5) 二次方程式 01662 =−+ xx を解け。  (宮城県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 962 +− aa  (2) ( )4232 +− baab  (3) 23  (4) 5 (5) 2,8−=x  
[解説] 
(1) ( ) 969323 222 +−=+××−=− aaaaa  
(2) 共通因数をくくり出す。 ( )4232846 22 +−=+− baabababba  

(3) 2322252225241058105 2 =−=−×=×−×=−×  
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(4) nnn 535945 =×= なので， n45 が整数となるのは n5 が整数になるときで， n5 が

がある整数の 2 乗になればよい。この条件を満たす最も小さい nの値は 5 である。 

(5) 01662 =−+ xx  かけて－16，加えて 6 になる 2 数は 8 と－2 なので， 
( )( ) 028 =−+ xx ， 2,8−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )( )3312 2 −+−+ aaa を計算せよ。  (和歌山県) 
(2) 48142 +− xx を因数分解せよ。  (広島県) 

(3) ( ) 1232
2
+− を計算せよ。  (山形県) 

(4) 10 より小さい自然数をすべて書け。  (大阪府) 
(5) 方程式 012 =−+ xx を解け。  (岡山県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 1043 2 ++ aa  (2) ( )( )86 −− xx  (3) 327 −  (4) 3,2,1  (5) 
2

51±−
=x  

[解説] 
(1) ( ) ( )( ) ( ) 1043914491443312 222222 ++=+−++=−−++=−+−+ aaaaaaaaaaa  

(2) かけて 48，加えて－14 になる 2 数は－6 と－8 なので， 
( )( )8648142 −−=+− xxxx  

(3) ( ) 327323473433441232
2

−=+−=×++−=+−  

(4) 10<n とおく。両辺を 2 乗して， 102 <n  
これをみたす n は， 3,2,1=n  

(5) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

012 =−+ xx で， =a 1， =b 1， =c －1 なので， 

( )
2

51
2

11411
2

42 ±−
=

−××−±−
=

−±−
=

a
acbbx  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )35 −+ xx を展開せよ。  (群馬県) 

(2) ( ) ( ) 2232 2 +−−− xx を因数分解せよ。  (香川県) 

(3) 
3

948 + を計算せよ。  (東京都) 

(4) 32 << n となる自然数 n をすべて求めよ。  (鳥取県) 
(5) 二次方程式 0122 =−+ xx を解け。  (福島県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 1522 −+ xx  (2) ( )( )43 −− xx  (3) 37  (4) n＝5，6，7，8 (5) 3,4−=x  
[解説] 
(1) 展開の公式： ( )( ) ( ) abxbaxbxax +++=++ 2 を使う。 
( )( ) ( ) ( ) 152353535 22 −+=−×+−+=−+ xxxxxx  
(2) 2−= xM とおくと， 
( ) ( ) 232232 22 +−=+−−− MMxx  

かけて 2，加えて－3 になる 2 数は－1 と－2 なので， 
( )( )21232 −−=+− MMMM  

2−= xM を代入すると， ( )( ) ( )( ) ( )( )43221221 −−=−−−−=−− xxxxMM  

(3) 373334
3

3934
33

39316
3

948 =+=+=
×
×

+×=+  

(4) 32 << n の各辺を 2 乗すると， ( ) 222 32 << n ，  

94 << n を満たす自然数 nは n＝5，6，7，8 である。 
(5) 0122 =−+ xx ， ( )( ) 034 =−+ xx ， 3,4−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )93 2 −−+ xxx を計算せよ。  (高知県) 
(2) 2832 −− aa を因数分解せよ。  (山口県) 
(3) 2463 + を計算せよ。  (長崎県) 

(4) ( ) 1822
2
−+ を計算せよ。  (山形県) 

(5) 方程式 03522 =−− xx を解け。  (岩手県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 915 +x  (2) ( )( )74 −+ aa  (3) 65  (4) 26 +  (5) 7,5−=x  
[解説] 
(1) ( ) ( ) 91599693 222 +=+−++=−−+ xxxxxxxx  
(2) かけて－28，加えて－3 になる 2 数は 4 と－7 なので， 

( )( )742832 −+=−− aaaa  

(3) 65626364632463 =+=×+=+  

(4) ( ) 26232462922441822
2

+=−+=×−++=−+  

(5) 03522 =−− xx ， ( )( ) 075 =−+ xx ， 7,5−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )83 +− xx を展開せよ。  (大阪府) 

(2) aa 82 − を因数分解せよ。  (沖縄県) 

(3) 
5

2045 − を計算せよ。  (富山県) 

(4) a751− が自然数となるような自然数 a のうち，最も小さい数を求めよ。  (香川県) 
(5) 二次方程式 0132 2 =−− xx を解け。  (三重県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 2452 −+ xx  (2) ( )8−aa  (3) 5−  (4) 5 (5) 
4

173±
=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( ) ( ) 245838383 22 −+=×−++−+=+− xxxxxx  

(2) aa 82 − の共通因数は aなので， ( )882 −=− aaaa  

(3) 55453
5

52053
55
52059

5
2045 −=−=−=

×
×

−×=−  

 



 30 

(4) a751− が自然数となるのは， の中の a751− がある数の 2 乗になるときである。 

自然数 a を小さい方から a751− に代入していく。 
a ＝1 のとき， a751− ＝51－7＝44 不適 
a ＝2 のとき， a751− ＝51－14＝37 不適 
a ＝3 のとき， a751− ＝51－21＝30 不適 
a ＝4 のとき， a751− ＝51－28＝23 不適 

a ＝5 のとき， a751− ＝51－35＝16 a751− ＝ 16 ＝4 
a ≧6 のとき， a751− ＜0 になるので不適 
(5) 左辺は因数分解できないので解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0132 2 =−− xx で 1,3,2 −=−== cba  

a
acbbx

2
42 −±−

= ＝
( ) ( ) ( )

4
173

4
893

22
12433 2 ±

=
+±

=
×

−××−−±−−  

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )22 139 −− xx を計算せよ。  (熊本県) 
(2) ( ) ( )88 +−+ bba を因数分解せよ。  (群馬県) 

(3) 185083 +− を計算せよ。  (大分県) 
(4) n2016 が自然数となるような，最も小さい自然数 nの値を求めよ。  (神奈川県) 
(5) 二次方程式 ( )( ) 115273 −=+− xxx を解け。  (山形県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 16 −x  (2) ( )( )81 +− ba  (3) 24  (4) 14 (5) 21±=x  
[解説] 
(1) ( ) ( ) 1616991699139 222222 −=−+−=+−−=−− xxxxxxxxx  
(2) 8+b が共通因数なので， ( ) ( ) ( )( ) ( )( )811888 +−=−+=+−+ baabbba  

(3) 2423252629225243185083 =+−=×+×−×=+−  

(4) nnn ××××=×××= 72327322016 225 なので， 72×=n ＝14 のとき 

n2016 ＝ 7272322 ××××× ＝ 222 7232 ××× ＝ 72322 ××× と自然数になる。 
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(5) まず式を整理する。 
( )( ) 115273 −=+− xxx ， 011514763 2 =+−−−+ xxxx ， 0363 2 =−− xx ， 0122 =−− xx  
左辺は因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

1,2,1 −=−== cba なので，
( ) 21

2
222

2
82

2
11442

±=
±

=
±

=
−××−±

=x  

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 12=x のとき， 1072 +− xx の値を求めよ。  (埼玉県) 
(2) ( ) ( ) 3224 2 −−+− xx を因数分解せよ。  (愛知県) 
(3) 34812 −+ を計算せよ。  (長野県) 
(4) ( )( )231812 −+ を計算せよ。  (愛知県) 
(5) 二次方程式 0232 =−+ xx を解け。  (京都府) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 70  (2) ( )23−x  (3) 35  (4) 6  (5) 
2

173±−
=x  

[解説] 
(1) まず式を整理(因数分解)する。 ( )( )521072 −−=+− xxxx  

12=x を代入すると， ( )( ) 7071052 =×=−− xx  

(2) ( ) ( ) ( )2222 3963421683224 −=+−=−−++−=−−+− xxxxxxxx  
(3) 353343233163434812 =−+=−×+×=−+  
(4) ( )( ) ( )( ) ( )( )232332232934231812 −+=−×+×=−+  

＝ 6663626223323232332 =−+−=×−×+×−×  
(5) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0232 =−+ xx で， 2,3,1 −=== cba なので， 

( )
2

173
2

21493
2

42 ±−
=

−××−±−
=

−±−
=

a
acbbx  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 37=a ， 12=b のとき， 22 9ba − の式の値を求めよ。  (静岡県) 
(2) ( ) 162 −+ ba を因数分解せよ。  (兵庫県) 

(3) 
2

68 + を計算せよ。  (和歌山県) 

(4) 573 << a をみたす自然数 a をすべて求めよ。  (奈良県) 
(5) 二次方程式 ( )( ) 083 =+− xx を解け。  (北海道) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 73 (2) ( )( )44 −+++ baba  (3) 25  (4) 2，3 (5) 8,3 −=x  
[解説] 
(1) まず式を整理(因数分解)。 ( )( )bababa 339 22 −+=−  

37=a ， 12=b を代入すると， ( )( ) ( ) ( ) 731733637363733 =×=−×+=−+ baba  
(2) baM += とおくと， 
( ) ( )( )441616 22 −+=−=−+ MMMba  

baM += を代入すると， ( )( ) ( )( )4444 −+++=−+ babaMM  

(3) 252322
2

2622
22

2624
2

68 =+=+=
×
×

+×=+  

(4) 573 << a より， 22 573 << a ， 2579 << a ，
7
25

7
9

<< a  

1.28･･･＜ a＜3.57･･･なので，自然数 aは，2 か 3 である。 
(5) ( )( ) 083 =+− xx より， 8,3 −=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( ) xyyxyx 23 +−+ を計算せよ。  (奈良県) 

(2) 2762 −− xx を因数分解せよ。  (茨城県) 
(3) 2627 ÷− を計算せよ。  (新潟県) 
(4) ( )( )53353 −+ を計算せよ。  (三重県) 
(5) 二次方程式 0872 =−− xx を解け。  (宮崎県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 22 3yx −  (2) ( )( )93 −+ xx  (3) 32  (4) 1524+  (5) 8,1−=x  
[解説] 
(1) ( )( ) 2222 323323 yxxyyxyxyxxyyxyx −=+−+−=+−+  
(2) かけて－27，加えて－6 になる 2 数は 3 と－9 なので， 

2762 −− xx ＝ ( )( )93 −+ xx  

(3) 32333
2
6392627 =−=−×=÷−  

(4) ( )( ) 553355333353353 ×−×+×−×=−+ ＝ 5153159 −+−  
  ＝ 1524 +  
(5) 0872 =−− xx ， ( )( ) 081 =−+ xx ， 8,1−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( ) ( )247272 +++− xxx を計算せよ。  (京都府) 
(2) 4842 2 −+ xx を因数分解せよ。  (京都府) 
(3) 1227527 +− を計算せよ。  (大分県) 
(4) 3810 << n の大小関係にあてはまる自然数 nは何個あるか。 (和歌山県) 
(5) 方程式 0532 =−− xx を解け。  (広島県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 3385 2 −+ xx  (2) ( )( )462 −+ xx  (3) 32  (4) 3 個 (5) 
2

293±
=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( ) 338516849447272 2222 −+=+++−=+++− xxxxxxxx  
(2) 共通因数があるときは，まず共通因数をくくり出す。 

( ) ( )( )46224224842 22 −+=−+=−+ xxxxxx  

(3) 32343533342325391227527 =+−=×+×−×=+−  
 



 34 

(4) 3810 << n より， 3810 2 << n  
32＝9，42＝16，52＝25，62＝36，72＝49 なので， 
これを満たす n は 4，5，6 の 3 個である。 
(5) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0532 =−− xx で， =a 1， =b －3， =c －5 なので， 

( )
2

293
2

51493
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 33+=x ， 32=y のとき， xyx −2 の値を求めよ。  (茨城県) 
(2) 2422 2 −+ xx を因数分解せよ。  (高知県) 
(3) 1233427 −+ を計算せよ。  (宮崎県) 
(4) ( )( )510510 −+ を計算せよ。  (岡山県) 
(5) 二次方程式 0652 =−+ xx を解け。  (東京都) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 6  (2) ( )( )432 +− xx  (3) 3  (4) 5 (5) 1,6−=x  
[解説] 
(1) まず式を整理(因数分解)。 ( )yxxxyx −=−2  

33+=x ， 32=y を代入すると， 

( ) ( )( ) ( )( ) ( ) 639333333323333
22 =−=−=−+=−++=− yxx  

(2) まず，共通因数をくくり出すと， ( )1222422 22 −+=−+ xxxx  

かけて－12，加えて 1 になる 2 数は 4 と－3 なので， 
( ) ( )( )432122 2 +−=−+ xxxx  

(3) 336343334334391233427 =−+=×−+×=−+  

(4) ( )( ) ( ) ( ) 5510510510510
22

=−=−=−+  

(5) 0652 =−+ xx ， ( )( ) 016 =−+ xx ， 1,6−=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )( )312 2 −−++ aaa を計算せよ。  (和歌山県) 
(2) 252 −x を因数分解せよ。  (群馬県) 

(3) 363
2

8
÷+ を計算せよ。  (茨城県) 

(4) 
7
72n

が自然数となるような自然数 n のうち，最も小さい値を求めよ。  (秋田県) 

(5) 二次方程式 0153 2 =++ xx を解け。  (栃木県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 72 2 +a  (2) ( )( )55 −+ xx  (3) 27  (4) 98 (5) 
6

135±−
=x  

[解説] 
(1) ( ) ( )( ) 723444312 2222 +=+−+++=−−++ aaaaaaaa  
(2) ( )( )55525 222 −+=−=− xxxx  

(3) 27232423
2

28
3
63

22
28363

2
8

=+=+=+
×
×

=÷+  

(4) 
7
26

7
236

7
72 nnn

=
×

= なので，
7
72n

が自然数となるためには n2 が 7 の倍数でな

ければならない。 72 =n のとき， 492 =n ，
2
49

=n  nは自然数なので不適。 

142 =n のとき， 2142 =n ， 1962 =n ， 98=n  適する。 
(5) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0153 2 =++ xx で， =a 3， =b 5， =c 1 なので， 

6
135

6
134255

2
42 ±−

=
××−±−

=
−±−

=
a

acbbx  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )22yx + を展開せよ。(沖縄県) 
(2) xx 62 − を因数分解せよ。  (栃木県) 

(3) ( )215 + を計算せよ。  (岩手県) 

(4) 
n

180
が整数となるような自然数 nの値をすべて求めよ。 (奈良県) 

(5) 二次方程式 0152 2 =+− xx を解け。  (和歌山県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 22 44 yxyx ++  (2) ( )6−xx  (3) 526 +  (4) 5，20，45，180 (5) 
4

175±
=x  

[解説] 
(1) ( ) ( ) 22222 442222 yxyxyyxxyx ++=+××+=+  
(2) 共通因数をくくり出す。 ( )662 −=− xxxx  

(3) ( ) ( ) 5261525152515
22

+=++=+×+=+  

(4) 
nn

532180 22 ××
= がある整数の 2 乗になるような nは，次の通りである。 

5=n ：
nn

532180 22 ××
= ＝ 22

22

32
5

532
×=

××  

2025 2 =×=n ：
nn

532180 22 ××
= ＝ 2

2

22

3
25

532
=

×
××  

4535 2 =×=n ：
nn

532180 22 ××
= ＝ 2

2

22

2
35

532
=

×
××  

180325 22 =××=n ：
nn

532180 22 ××
= ＝ 1

325
532
22

22

=
××
××  

(5) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0152 2 =+− xx で， 2=a ， 5−=b ， 1=c なので， 
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4
175

4
124255

2
42 ±

=
××−±

=
−±−

=
a

acbbx  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ababba ÷− 22 3 を計算せよ。  (富山県) 

(2) 1682 ++ xx を因数分解せよ。  (茨城県) 
(3) 728 ÷ を計算せよ。  (広島県) 
(4) ( )( )3535 +− を計算せよ。  (長野県) 
(5) 二次方程式 02142 =−− xx を解け。  (富山県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) ba 3−  (2) ( )24+x  (3) 2  (4) 4−  (5) 7,3−=x  
[解説] 

(1) ( ) ba
ab
ab

ab
baababba 333

22
22 −=−=÷−  

(2) 因数分解の公式： ( )222 2 bababa +=++ ， ( )222 2 bababa −=+− を使う。 
( )2222 4442168 +=+××+=++ xxxxx  

(3) 24
7
28728 ===÷  

(4) ( )( ) ( ) 495353535 22
−=−=−=+−  

(5) 02142 =−− xx ， ( )( ) 073 =−+ xx ， 7,3−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )22 +− xx を展開せよ。  (沖縄県) 

(2) 1452 −+ xx を因数分解せよ。  (佐賀県) 
(3) 264 ÷ を計算せよ。  (栃木県) 
(4) ( )( )83228 −+ を計算せよ。  (愛知県) 
(5) 二次方程式 0262 =++ xx を解け。  (高知県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 42 −x  (2) ( )( )27 −+ xx  (3) 34  (4) 12 (5) 73±−=x  
[解説] 
(1) ( )( )22 +− xx ＝ 42 222 −=− xx  
(2) かけて－14，加えて 5 になる 2 数は＋7 と－2 なので， 

( )( )271452 −+=−+ xxxx  

(3) 34
2
64264 ==÷  

(4) ( )( ) ( )( ) ( )( )22242222421622483228 −+=×−×+×=−+  

＝ ( ) 1226262223
2

=×=×=×  

(5) 左辺が因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0262 =++ xx で， 2,6,1 === cba とすると， 

2
746

2
286

2
8366

2
214366

2
42 ×±−

=
±−

=
−±−

=
××−±−

=
−±−

=
a

acbbx  

 ＝ 73
2

726
±−=

±−  

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
2
5

=x ，
2
3

=y のとき， 22 2510 yxyx +− の値を求めよ。  (山形県) 

(2) 499 2 −x を因数分解せよ。  (三重県) 
(3) 2463 + を計算せよ。  (佐賀県) 

(4) 4
2

3 <<
n

をみたす自然数 n の個数を求めよ。  (鹿児島県) 

(5) 方程式 ( )( ) ( )2228 +=+− xxx を解け。  (愛知県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 
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[解答](1) 25  (2) ( )( )7373 −+ xx  (3) 65  (4) 13 個 (5) 10,2−=x  
[解説] 
(1) まず式を整理(因数分解)。 ( )222 52510 yxyxyx −=+−  

2
5

=x ，
2
3

=y を代入すると， ( ) ( ) 255
2

10
2

15
2
55 2

22
2 =−=






−=






 −=− yx  

(2) ( ) ( )( )737373499 222 −+=−=− xxxx  
(3) 65626364632463 =+=×+=+  

(4) 4
2

3 <<
n

より， 2

2

2 4
2

3 <







<

n
， 16

2
9 <<

n
， 3218 << n  

したがって， n は 19 から 31 までの自然数で，その個数は，31－19＋1＝13(個)である。 
(5) ( )( ) ( )2228 +=+− xxx ， 421662 +=−− xxx ， 02082 =−− xx  
( )( ) 0102 =−+ xx ， 10,2−=x  
 
 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) bbab 2128 2 ÷+− を計算せよ。  (山形県) 
(2) 27=a ， 13=b のとき， 22 4ba − の値を求めよ。 (静岡県) 
(3) 22 4yx − を因数分解せよ。 (福井県) 

(4) 
2

4
の分母を有理化せよ。 (佐賀県) 

(5) 825 + を計算せよ。  (大阪府) 
(6) 二次方程式 ( ) 641 2 =+x を解け。  (静岡県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) ba 64 +−  (2) 53 (3) ( )( )yxyx 22 −+  (4) 22  (5) 27  (6) 7,9−=x  
[解説] 

(1) ( ) ( ) ba
b

babbbab 64
2
11282128 22 +−=×+−=÷+−  

(2) まず式を整理(因数分解)。 ( )( )bababa 224 22 −+=−  
27=a ， 13=b を代入すると， ( )( ) ( ) ( ) 531532627262722 =×=−×+=−+ baba  

(3) ( ) ( )( )yxyxyxyx 2224 2222 −+=−=−  
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(4) 22
2

24
22

24
2

4
==

×
×

=  

(5) 2722252425825 =+=×+=+  
(6) ( ) 641 2 =+x ， 81 ±=+x ， 18−±=x ， 7,9−=x  
 
 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( ) ( )( )3326 −+−+− xxxx を計算せよ。 (愛媛県) 
(2) ( )( ) ( )3253 ++−+ xxx を因数分解せよ。 (千葉県) 

(3) 
3

948 − を計算せよ。  (宮城県) 

(4) ( )252 − を計算せよ。  (千葉県) 

(5) 3=x ， 2=y のとき， ( ) ( )22 yxyx −−+ の値を求めよ。 (茨城県) 
(6) 二次方程式 2832 −=+ xxx を解け。  (静岡県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 34 −− x  (2) ( )( )33 −+ xx  (3) 3  (4) 1027 −  (5) 64  (6) 
2

175±
=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( )( ) ( ) 34912491243326 2222 −−=+−−−=−−−−=−+−+− xxxxxxxxxxx  
(2) ( )( ) ( ) ( )( ) ( )( )332533253 −+=+−+=++−+ xxxxxxx  

(3) 33334
3

3934
33

39316
3

948 =−=−=
×
×

−×=−  

(4) ( ) ( ) ( ) 1027510225522252
222

−=+−=+×−=−  

(5) まず式を整理する。 ( ) ( ) ( ) ( ) xyyxyxyxyxyxyx 422 222222 =+−−++=−−+  
3=x ， 2=y を代入すると， 642344 =××=xy  

(6) 2832 −=+ xxx ， 0252 =+− xx  
左辺を因数分解することができないので解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  
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0252 =+− xx で， =a 1， =b －5， =c 2 なので， 

2
175

2
214255

2
42 ±

=
××−±

=
−±−

=
a

acbbx  

 
 

[問題] 

 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )yxyx 33 −+ を展開せよ。  (大阪府) 

(2) 2=a のとき， aa +2 の値を求めよ。 (長崎県) 
(3) aaxax 27122 +− を因数分解せよ。 (京都府) 
(4) 64 を根号を使わずに表せ。  (沖縄県) 

(5) 
3

11520 ×+ を計算せよ。  (石川県) 

(6) 二次方程式 ( ) 23 2 =+x を解け。 (和歌山県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 22 9yx −  (2) 6  (3) ( )( )93 −− xxa  (4) 8  (5) 53  (6) 23±−=x  
[解説] 
(1) ( )( ) ( ) 2222 9333 yxyxyxyx −=−=−+  
(2) 2=a を代入すると， 6242 =+=+ aa  
(3) まず，共通因数をくくり出す。 ( )27122712 22 +−=+− xxaaaxax  

かけて 27，加えて－12 になる 2 数は－3 と－9 なので， 

( ) ( )( )9327122 −−=+− xxaxxa  

(4) 8864 2 ==  

(5) 53552
3

1554
3

11520 =+=+×=×+  

(6) ( ) 23 2 =+x ， 23 ±=+x ， 23±−=x  
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[問題] 

 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )45 −+ xx を計算せよ。  (徳島県) 

(2) 13=a のとき， aa 32 − の値を求めよ。 (広島県) 
(3) ( ) ( ) 1222 2 −+++ xx を因数分解せよ。 (熊本県) 
(4) 75618 ÷+ を計算せよ。  (京都府) 
(5) 35 +=x ， 35 −=y のとき， 22 22 yx − の値を求めよ。  (山形県) 
(6) 二次方程式 0143 2 =−+ xx を解け。  (埼玉県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 202 −+ xx  (2) 130 (3) ( )( )16 −+ xx  (4) 25  (5) 524  (6) 
3

72 ±−
=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( ) ( ) 20454545 22 −+=−×+−+=−+ xxxxxx  

(2) まず式を整理(因数分解)。 ( )332 −=− aaaa  

13=a を代入すると， ( ) 13010133 =×=−aa  
(3) Mx =+ 2 とおく。 
( ) ( ) ( )( ) ( )( )324234121222 22 −+++=−+=−+=−+++ xxMMMMxx ＝ ( )( )16 −+ xx  

(4) 2522232423823
7
562975618 =+=×+=+=+×=÷+  

(5) まず式を整理(因数分解)。 ( ) ( )( )yxyxyxyx −+=−=− 2222 2222  
35 +=x ， 35 −=y を代入すると， 

( )( ) ( )( ) 52465223535353522 =××=+−+−++=−+ yxyx  
(6) 0143 2 =−+ xx の左辺は因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0143 2 =−+ xx で， =a 3， =b 4， =c －1 なので， 

( )
3

72
6

724
6

284
6

134164
2

42 ±−
=

±−
=

±−
=

−××−±−
=

−±−
=

a
acbbx  
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[問題] 

 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( ) ( )( )8244 −+−−+ xxxx を計算せよ。 (熊本県) 

(2) 73−=x のとき， 962 +− xx の値を求めよ。 (神奈川県) 
(3) 1522 −− xx を因数分解せよ。  (三重県) 
(4) 3812 + を計算せよ。  (埼玉県) 
(5) ( )( )23232 −+ を計算せよ。  (三重県) 
(6) 二次方程式 ( ) 74 2 =−x を解け。 (徳島県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) x6  (2) 7  (3) ( )( )53 −+ xx  (4) 310  (5) 64−  (6) 74±=x  
[解説] 
(1) ( )( ) ( )( ) ( ) xxxxxxxxxxx 616616166168244 2222 =++−−=−−−−=−+−−+  
(2) まず式を整理(因数分解)。 ( )22 396 −=+− xxx  

73−=x を代入すると， ( ) ( ) ( ) 773733
222 =−=−−=−x  

(3) かけて－15，加えて－2 になる 2 数は 3 と－5 なので， 
( )( )531522 −+=−− xxxx  

(4) 310383238343812 =+=+×=+  
(5) ( )( ) 642662623232 −=−+−=−+  
(6) ( ) 74 2 =−x ， 74 ±=−x ， 74±=x  
 
 

[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 10 より小さい素数は何個あるか。(長野県) 
(2) 5=a ， 1−=b のとき， 22 2 baba ++ の値を求めよ。 (三重県) 
(3) 3692 −+ xx を因数分解せよ。  (島根県) 

(4) 
7

2128 + を計算せよ。  (福岡県) 

(5) 15 +=x のとき， 122 +− xx の値を求めよ。  (茨城県) 
(6) 方程式 ( )( ) 24553 −=−+ xxx を解け。  (愛知県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 4 個 (2) 16 (3) ( )( )312 −+ xx  (4) 75  (5) 5 (6) 
2

137 ±
=x  

[解説] 
(1) 7 のように 1 とその数自身以外に約数をもたない整数を素数という。1 は素数にはいれな

い。1 けたの素数は 2，3，5，7 の 4 個である。 
(2) まず式を整理(因数分解)。 ( )222 2 bababa +=++  

5=a ， 1−=b を代入すると， ( ) ( ) 16415 222 ==−=+ ba  

(3) かけて－36，加えて 9 になる 2 数は 12 と－3 なので， 
( )( )3123692 −+=−+ xxxx  

(4) 757372
7

72172
77
72174

7
2128 =+=+=

×
×

+×=+  

(5) まず式を整理(因数分解)。 ( )22 112 −=+− xxx  

15 +=x を代入すると， ( ) ( ) ( ) 551151
222 ==−+=−x  

(6) ( )( ) 24553 −=−+ xxx ， 02451522 =+−−− xxx ， 0972 =+− xx  
左辺は因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0972 =+− xx で， =a 1， =b －7， =c 9 なので， 

2
137

2
914497

2
42 ±

=
××−±

=
−±−

=
a

acbbx  

 

[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( ) ( )( )32232 +−−+− xxxx を計算せよ。 (愛知県) 

(2) 122 −+ xx を因数分解せよ。  (沖縄県) 

(3) 
6

238 −× を計算せよ。  (高知県) 

(4) 62+=a ， 62−=b のとき，式 22 ba − の値を求めよ。  (滋賀県) 
(5) n135 の値が，ある自然数の 2 乗となるような自然数 nのうち，最も小さい n の値を求め

よ。(山口県) 
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(6) 二次方程式 ( )( ) 63434 −=+− xxx を解け。  (山形県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 2x  (2) ( )( )34 −+ xx  (3) 
3

65
 (4) 68  (5) 15 (6) 3,

2
1

−=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( )( ) ( ) 6626634232232 2222 +−−−+=−+−−−+=+−−+− xxxxxxxxxxxxx  

＝ 2x  

(2) かけて－12，加えて 1 になる 2 数は 4 と－3 なので， 
( )( )34122 −+=−+ xxxx  

(3) 
3

65
3
6

3
66

3
662

6
6264

66
6224

6
238 =−=−=−×=

×
×

−=−×  

(4) まず式を整理(因数分解)。 ( )( )bababa −+=− 22  

62+=a ， 62−=b を代入すると， 
( )( ) ( )( ) 6862462626262 =×=+−+−++=−+ baba  
(5) 135を素因数分解すると， 53135 3 ×= なので， nn ××= 53135 3  

n××533 の値がある自然数の 2 乗となるためには各素数の指数部分が偶数になればよい。 
これを満たす最も小さい n は， 1553 =×=n である。 

このとき， ( ) ( ) 22222433 45595353535353 =×=×=×=×××=×× n  

(6) ( )( ) 63434 −=+− xxx ， 063123164 2 =+−−−+ xxxx ， 06104 2 =−+ xx  

0352 2 =−+ xx  
解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0352 2 =−+ xx で， =a 2， =b 5， =c －3 なので， 

( )
4

75
4

495
4

324255
2

42 ±−
=

±−
=

−××−±−
=

−±−
=

a
acbbx  

4
12,

4
75 −+−

=x  3,
2
1

−=x  
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[問題] 

 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )( )yxyxyxx 332 −+−+ を計算せよ。 (和歌山県)  

(2) 2=a ， 3−=b のとき， 2bab + の値を求めよ。 (沖縄県)  
(3) 2762 −+ xx を因数分解せよ。 (佐賀県)  

(4) 
5

10125 − を計算せよ。  (和歌山県) 

(5) ( )( )1545 −+ を計算せよ。  (島根県) 
(6) 二次方程式 ( ) ( )1256 +=+ xxx を解け。  (福岡県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 292 yxy +  (2) 3 (3) ( )( )39 −+ xx  (4) 53  (5) 531+  (6) 5,1−=x  
[解説] 
(1) ( ) ( )( ) ( ) 2222222 929292332 yxyyxxyxyxxyxyxyxyxx +=+−+=−−+=−+−+  
(2) まず式を整理(因数分解)。 ( )babbab +=+ 2  

2=a ， 3−=b を代入すると， ( ) ( ) ( ) 3323 =−×−=+ bab  

(3) かけて－27，加えて 6 になる 2 数は 9 と－3 なので ( )( )392762 −+=−+ xxxx  

(4) 535255
5

51055
55
510525

5
10125 =−=−=

×
×

−×=−  

(5) 展開の公式： ( )( ) ( ) abxbaxbxax +++=++ 2 を使うと， 

( )( ) ( ) 531453545351545
2

+=−+=−+=−+  

(6) ( ) ( )1256 +=+ xxx ， 51062 +=+ xxx ， 0542 =−− xx ， ( )( ) 051 =−+ xx ， 
5,1−=x  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )yxyx 33 −+ を計算せよ。  (大阪府) 

(2) 25 +=x ， 25 −=y のときの，式 22 xyyx − の値を求めよ。  (岐阜県) 
(3) 26 ÷ を計算せよ。 (群馬県) 
(4) 6524 + を計算せよ。  (大阪府) 
(5) ( )( )2836 −+ を計算せよ。  (熊本県) 
(6) 二次方程式 02 2 =− xx を解け。  (徳島県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 22 9yx −  (2) 26  (3) 3  (4) 67  (5) 32  (6) 
2
1,0=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( ) 2222 9333 yxyxyxyx −=−=−+  
(2) まず式を整理(因数分解)。 ( )yxxyxyyx −=− 22  

25 +=x ， 25 −=y を代入すると， 
( ) ( )( )( ) ( ) 26222525252525 =×−=+−+−+=− yxxy  

(3) 3
2
626 ==÷  

(4) 67656265646524 =+=+×=+  
(5) ( )( ) 326462316322462482836 −×+−×=−+−=−+  
＝ 3232626234 =−+−  

(6) 02 2 =− xx ， 0
2
12 =





 −xx ，

2
1,0=x  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )( )554 2 −+++ xxx を計算せよ。  (愛媛県) 
(2) 90を素因数分解せよ。  (島根県) 

(3) 1522 −+ aa を因数分解せよ。 (鳥取県)  

(4) 45
5

10
− を計算せよ。  (埼玉県) 

(5) 82427 ×+ を計算せよ。  (京都府) 
(6) 6 の平方根を根号を用いて表せ。  (鹿児島県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 982 2 −+ xx  (2) 532 2 ××  (3) ( )( )35 −+ aa  (4) 5−  (5) 311  (6) 6±  
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[解説] 
(1) ( ) ( )( ) 98225168554 2222 −+=−+++=−+++ xxxxxxxx  
(2) 53252310990 22 ××=××=×=  

(3) かけて－15，加えて 2 になる 2 数は 5 と－3 なので， 
( )( )351522 −+=−+ aaaa  

(4) 5535253
5

51059
55
51045

5
10

−=−=−=×−
×
×

=−  

(5) 31138338833982427 =+=××+×=×+  
(6) 2 乗して 6 になるのは， 6 と 6−  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )xxx −+− 1613 2

を計算せよ。  (熊本県) 
(2) 2762 −+ xx を因数分解せよ。  (埼玉県) 
(3) 25 の平方根を求めよ。  (栃木県) 
(4) ( )155 − を展開せよ。  (徳島県) 

(5) 2734
3

3
−+ を計算せよ。  (鳥取県) 

(6) 二次方程式 xx 62 = を解け。  (群馬県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 13 2 +x  (2) ( )( )39 −+ xx  (3) 5±  (4) 55−  (5) 32  (6) 6,0=x  
[解説] 
(1) ( ) ( ) 13661691613 2222 +=−++−=−+− xxxxxxxx  

(2) かけて－27，加えて 6 になる 2 数は 9 と－3 なので， 
( )( )392762 −+=−+ xxxx  

(3) 2 乗して 25 になるのは 525 = と 5−  
(4) ( ) 55555155 −=−×=−  

(5) 32333433334
3

333934
33

32734
3

3
=−+=−+=×−+

×
×3

=−+  

(6) xx 62 = ， 062 =− xx ， ( ) 06 =−xx ， 6,0=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )( )11432 2 −+−+ xxx を計算せよ。  (愛知県) 
(2) xyyx −2 を因数分解せよ。 (徳島県) 

(3) 21832 +− を計算せよ。  (和歌山県) 
(4) 27560 +÷ を計算せよ。 (鹿児島県) 
(5) ( )( )3535 +− を計算せよ。  (宮城県) 
(6) 二次方程式 ( )( ) 8734 −=−+ xxx を解け。  (山形県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 1312 +x  (2) ( )1−xxy  (3) 22  (4) 35  (5) 2  (6) 133±=x  
[解説] 
(1) ( ) ( )( ) ( ) 44912414912411432 22222 +−++=−−++=−+−+ xxxxxxxxx ＝ 1312 +x  
(2) 共通因数をくくり出す。 ( )12 −=− xxyxyyx  

(3) 222232422921621832 =+−=+×−×=+−  

(4) 3533323334331239
5
6027560 =+=+×=+=×+=+÷  

(5) ( )( ) ( ) ( ) 235353535
22

=−=−=+−  

(6) ( )( ) 8734 −=−+ xxx ， 087122 =+−−+ xxx ， 0462 =−− xx  
因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

=a 1， =b －6， =c －4 なので， 

( ) 133
2

1326
2

1346
2

526
2

414366
2

42

±=
±

=
×±

=
±

=
−××−±

=
−±−

=
a

acbbx  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )42315 22 −++−− aaaa を計算せよ。  (北海道) 
(2) 4542 −+ aa を因数分解せよ。  (山口県) 
(3) 8 の平方根を求めよ。 (群馬県)  

(4) 24
6

18
+ を計算せよ。  (福島県) 

(5) 21045 ÷+ を計算せよ。  (新潟県) 
(6) 二次方程式 0132 2 =−− xx を解け。  (三重県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 134 2 −+ aa  (2) ( )( )59 −+ aa  (3) 22±  (4) 65  (5) 54  

(6) 
4

173±
=x  

[解説] 
(1) ( ) 13412631542315 22222 −+=−++−−=−++−− aaaaaaaaaa  

(2) かけて－45，加えて 4 になる 2 数は 9 と－5 なので， 
( )( )594542 −+=−+ aaaa  

(3) 8 の平方根は 22248 ±=×±=±  

(4) 65626362
6

61864
66
61824

6
18

=+=+=×+
×
×

=+  

(5) 54553
2

105921045 =+=+×=÷+  

(6) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0132 2 =−− xx で， =a 2， =b －3， =c －1 なので， 

( )
4

173
4

12493
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( ) ( )2695 +−++ xxx を計算せよ。  (神奈川県) 
(2) 302 −− xx を因数分解せよ。  (三重県) 
(3) 208053 +− を計算せよ。  (千葉県) 

(4) ( )212 − を展開せよ。 (宮崎県) 

(5) 3 つの数 3.3 ，
3

10
， 11 のうち，もっとも大きい数はどれか。 (奈良県) 

(6) 二次方程式 092 =− xx を解け。  (和歌山県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 92 +x  (2) ( )( )65 −+ xx  (3) 5  (4) 223−  (5) 
3

10
 (6) 9,0=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( ) ( )36124514695 222 ++−++=+−++ xxxxxxx ＝ 36124514 22 −−−++ xxxx  
＝ 92 +x  

(2) かけて－30，加えて－1 になる 2 数は 5 と－6 なので， 
( )( )65302 −+=−− xxxx  

(3) 55254535451653208053 =+−=×+×−=+−  

(4) ( ) ( ) 2231222122212
22

−=+−=+−=−  

(5) ( ) 89.103.3 2 = ， ･･･111.11
9

100
3

10 2

==







， ( ) 1111
2
= なので，もっとも大きいのは

3
10  

(6) 092 =− xx ， ( ) 09 =−xx ， 9,0=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )23−a を計算せよ。  (群馬県) 

(2) 
2
1,

2
9

== yx のとき， 22 96 yxyx +− の値を求めよ。  (山形県) 

(3) 652 −+ xx を因数分解せよ。  (群馬県) 
(4) 2454 − を計算せよ。  (兵庫県) 
(5) 3636 ÷+× を計算せよ。  (岐阜県) 
(6) 二次方程式 0152 =−− xx を解け。  (兵庫県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 962 +− aa  (2) 9 (3) ( )( )16 −+ xx  (4) 6  (5) 24  (6) 
2

295±
=x  

[解説] 
(1) ( ) 969323 222 +−=+××−=− aaaaa  
(2) まず式を整理(因数分解)。 ( )222 396 yxyxyx −=+−  

2
1,

2
9

== yx を代入すると， ( ) 93
2
6

2
3

2
93 2

22
2 ==






=






 −=− yx  

(3) かけて－6，加えて 5 になる 2 数は 6 と－1 なので， ( )( )16652 −+=−+ xxxx  
(4) 6626364692454 =−=×−×=−  

(5) 24223223
3
6363636 2 =+=+×=+×=÷+×  

(6) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0152 =−− xx で， =a 1， =b －5， =c －1 なので， 

( )
2

295
2

114255
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )3413 +− xx を展開せよ。  (鳥取県) 

(2) 246 2 −x を因数分解せよ。 (三重県) 

(3) 
6

1824 − を計算せよ。 (秋田県) 

(4) ( )( )3218 −+ を計算せよ。  (島根県) 
(5) 二次方程式 022 2 =−− xx を解け。  (三重県) 
(6) 次のア～エで正しいものはどれか。 (沖縄県) 

ア 7 の平方根は， 7 である。 

イ ( ) 33 2 =− である。 

ウ 25 は±5 に等しい。 
エ 5 は 4 より大きい。 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 3512 2 −+ xx  (2) ( )( )226 −+ xx  (3) 6−  (4) 251−  (5) 
4

171±
=x  

(6) イ 
[解説] 
(1) ( )( ) 3512349123413 22 −+=−−+=+− xxxxxxx  
(2) まず共通因数のくくり出しを行う。 

( ) ( )( )22646246 22 −+=−=− xxxx  

(3) 66362
6

61862
66
61864

6
1824 −=−=−=

×
×

−×=−  

(4) ( )( ) 3226432243163283283218 −+−=−+×−=−+−×=−+  

＝ 251−  
(5) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

022 2 =−− xx で， =a 2， =b －1， =c －2 なので， 

( )
4

171
4

22411
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  
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(6)アは誤り。7 の平方根は， 7± である。 
イは正しい。 

ウは誤り。 25 ＝5 

エは誤り。 ( ) 55
2
= ， 1642 = なので， 5 ＜4 

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )( )621 2 −+−− xxx を計算せよ。  (青森県) 
(2) 162 −x を因数分解せよ。  (岩手県) 

(3) 18
2

4
+ を計算せよ。  (広島県) 

(4) 326 −× を計算せよ。  (北海道) 

(5) ( )( )
2

4122123 −+− を計算せよ。  (愛媛県) 

(6) 二次方程式 0132 2 =−− xx を解け。  (埼玉県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 132 +x  (2) ( )( )44 −+ xx  (3) 25  (4) 3  (5) 211−  (6) 
4

173±
=x  

[解説] 
(1) ( ) ( )( ) ( ) 1241212412621 22222 ++−+−=−−−+−=−+−− xxxxxxxxxxx ＝ 132 +x  
(2) ( )( )44416 222 −+=−=− xxxx  

(3) 25232223
2

2429
22

2418
2

4
=+=+=×+

×
×

=+  

(4) 3332334312326 =−=−×=−=−×  

(5) ( )( )
2

24211
22

241222312
2

4122123 −+=
×
×

−−−+=−+− ＝ 22211 −+  

＝ 211−  
(6) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  
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0132 2 =−− xx で， =a 2， =b －3， =c －1 なので， 

( )
4

173
4

12493
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )45 −+ xx を計算せよ。 (徳島県) 

(2) 3652 −+ xx を因数分解せよ。  (茨城県) 
(3) 16の平方根を答えよ。 (島根県)  

(4) 62312 ÷− を計算せよ。  (石川県) 
(5) ( )( )1323 +− を計算せよ。  (岩手県) 
(6) 二次方程式 0154 2 =−− xx を解け。  (京都府) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 202 −+ xx  (2) ( )( )49 −+ xx  (3) 4±  (4) 3  (5) 31−  (6) 
8

415±
=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( ) ( ) 20454545 22 −+=−×+−+=−+ xxxxxx  

(2) かけて－36，加えて 5 になる 2 数は 9 と－4 なので， ( )( )493652 −+=−+ xxxx  

(4) 3332
6

3632
66
62332

6
233462312 =−=−=

×
×

−=−×=÷−  

(5) ( )( ) ( ) ( ) 31233231231323
2

−=−−=−+−+=+−  

(6) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0154 2 =−− xx で， =a 4， =b －5， =c －1 なので， 

( )
8

415
8

144255
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  
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[問題] 

 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )65 −yx を計算せよ。 (山口県) 

(2) 
5
3

=a のとき， ( ) ( )34 2 +−+ aaa の値を求めよ。 (静岡県) 

(3) 1293 2 −+ xx を因数分解せよ。(鹿児島県) 
(4) 850 + を計算せよ。  (兵庫県) 
(5) ( )( )2727 −+ を計算せよ。 (山口県) 
(6) 次のア～エの数の中で，無理数はどれか。(広島県) 

ア 
7
3

−   イ 7.2   ウ 
25
9

  エ 15−  

(7) 二次方程式 ( )( ) ( )1721 −=+− xxx を解け。  (大分県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) xxy 305 −  (2) 19 (3) ( )( )143 −+ xx  (4) 27  (5) 3 (6) エ (7) 5,1=x  
[解説] 
(1) ( ) ( ) xxyxyxyx 30565565 −=−×+×=−  

(2) まず式を整理する。 ( ) ( ) 165316834 222 +=−−++=+−+ aaaaaaaa  

5
3

=a を代入すると， 1916316
5
35165 =+=+×=+a  

(3) まず共通因数をくくり出す。 ( )4331293 22 −+=−+ xxxx  

かけて－4，加えて 3 になる 2 数は 4 と－1 なので， 

( ) ( )( )143433 2 −+=−+ xxxx  
(4) 27222524225850 =+=×+×=+  
(5) 展開の公式： ( )( ) 22 bababa −=−+ を使う。 

( )( ) ( ) 347272727 22
=−=−=−+  

(6) 
m
n ( nm, は整数)の形になるものは有理数で，それ以外は無理数である。 

したがって，アの
7
3

− は有理数。イの 7.2 は
10
27

と表すことができるので有理数。 
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ウの
25
9

は
5
3
と表すことができるので有理数。エの 15− は

m
n
の形にはならないので無理

数である。 
(7) ( )( ) ( )1721 −=+− xxx ， 7722 −=−+ xxx ， 0562 =+− xx ， ( )( ) 051 =−− xx  

5,1=x  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )75 −− xx を計算せよ。  (栃木県) 

(2) 16−=x のとき， 202 −+ xx の値を求めよ。 (山形県)  
(3) ( ) ( ) 12444 2 −−+− aa を因数分解せよ。 (群馬県)  
(4) 348 − を計算せよ。 (福島県)  

(5) ( )232 + を計算せよ。 (岡山県)  

(6) 32 << a を満たす自然数 aを，小さい順にすべて書け。  (群馬県) 
(7) 二次方程式 0972 =++ xx を解け。  (長野県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 35122 +− xx  (2) 220  (3) ( )( )62 −+ aa  (4) 33  (5) 625+  

(6) 8,7,6,5  (7) 
2

137 ±−
=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( ) ( ) ( ) 3512757575 22 +−=−×−+−−+=−− xxxxxx  
(2) まず式を整理(因数分解)。 ( )( )45202 −+=−+ xxxx  

16−=x を代入すると， ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 220201141651645 =−×−=−−×+−=−+ xx  

(3) 4−= aM とおくと， ( ) ( ) 12412444 22 −+=−−+− MMaa  

かけて－12，加えて 4 になる 2 数は 6 と－2 なので， 
( )( ) ( )( ) ( )( )622464261242 −+=−−+−=−+=−+ aaaaMMMM  

(4) 333343316348 =−=−×=−  

(5) ( ) ( ) ( ) 62536223322232
222

+=++=+×+=+  
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(6) 32 << a の各辺を 2 乗すると， 94 << a  
これを満たすのは， 8,7,6,5=a  

(7) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0972 =++ xx で， =a 1， =b 7， =c 9 なので， 

2
137

2
914497

2
42 ±−

=
××−±−

=
−±−

=
a

acbbx  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( )68 −+ xx を展開せよ。  (栃木県) 

(2) 73+=x のとき， 962 +− xx の値を求めよ。  (鹿児島県) 
(3) 1522 −+ xx を因数分解せよ。  (岩手県) 
(4) 122 × を計算せよ。  (宮崎県) 

(5) 
3

327 + を計算せよ。  (福島県) 

(6) ( )225 − を計算せよ。  (香川県) 

(7) 二次方程式 32 −− xx を解け。  (石川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 4822 −+ xx  (2) 7  (3) ( )( )35 −+ xx  (4) 62  (5) 34  (6) 1027 −  

(7) 
2

131±
=x  

[解説] 
(1) ( )( ) ( ) ( ) 482686868 22 −+=−×+−+=−+ xxxxxx  
(2) まず式を整理(因数分解)。 ( )22 396 −=+− xxx  

73+=x を代入すると， ( ) ( ) ( ) 773733
222 ==−+=−x  
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(3) かけて－15，加えて 2 になる 2 数は 5 と－3 なので， 
( )( )351522 −+=−+ xxxx  

(4) 626424122122 =×==×=×  

(5) 34333
3

3333
33

3339
3

327 =+=+=
×
×

+×=+  

(6) ( ) ( ) ( ) 1027210252252525
222

−=+−=+××−=−  

(7) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

32 −− xx で， =a 1， =b －1， =c －3 なので， 

( )
2

131
2

31411
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )( ) ( )( )321212 −++−+ xxxx を計算せよ。  (愛媛県) 

(2) 
8
1

=a のとき， ( ) ( )3452 2 −−− aaa の式の値を求めよ。 (静岡県) 

(3) 122 −+ xx を因数分解せよ。 (埼玉県) 

(4) 12
3

3
+ を計算せよ。  (高知県) 

(5) 6327 −× を計算せよ。  (北海道) 
(6) 34.2 << a となる自然数 a を，すべて求めよ。  (徳島県) 
(7) 二次方程式 0532 =−+ xx を解け。  (長崎県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 75 2 −− xx  (2) 24  (3) ( )( )34 −+ xx  (4) 33  (5) 66  (6) 8,7,6=a  

(7) 
2

293±−
=x  
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[解説] 
(1) ( )( ) ( )( ) 75614321212 222 −−=−−+−=−++−+ xxxxxxxxx  
(2) まず式を整理する。 ( ) ( ) 258124252043452 222 +−=+−+−=−−− aaaaaaaa  

8
1

=a を代入すると， 2425125
8
18258 =+−=+×−=+− a  

(3) かけて－12，加えて 1 になる 2 数は 4 と－3 なので， 
( )( )34122 −+=−+ xxxx  

(4) 3332332
3

3334
33

3312
3

3
=+=+=×+

×
×

=+  

(5) 666676327 =−=−×  
(6) 34.2 << a の不等式の各辺は正の数なので，2 乗しても大小関係は変わらない。 

34.2 << a の各辺を 2 乗すると， 976.5 << a  
これを満たす自然数 a は， 8,7,6=a  

(7) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0532 =−+ xx で， =a 1， =b 3， =c －5 なので， 

( )
2

293
2

51493
2

42 ±−
=

−××−±−
=

−±−
=

a
acbbx  
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【】1～3 年範囲 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 25−− を計算せよ。 

(2) ( )2
4
33 −×





−÷ を計算せよ。 

(3) 2=a ， 1−=b のとき， ba 22 − の値を求めよ。 

(4) 連立方程式




−=+
=+

123
32

yx
yx

を解け。 

(5) 22 4yx − を因数分解せよ。 

(6) 81850 +− を計算せよ。  
(宮城県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 7−  (2) 8  (3) 6  (4) 7=x ， 11−=y  (5) ( )( )yxyx 22 −+  (6) 24  
[解説] 

(2) ( ) 8
3

2432
4
33 =

××
=−×






−÷  

(3) 2=a ， 1−=b を代入すると， ( ) 6241222 22 =+=−×−=− ba  

(4) 




−=+

=+

･･･②

･･･①

123
32

yx
yx

 

①×2  624 =+ yx ･･･①’ 

①’－②  7=x  
7=x を①に代入すると， 314 =+ y ， 11−=y  

(5) ( ) ( )( )yxyxyxyx 2224 2222 −+=−=−  
(6) 24222325242922581850 =+−=×+×−×=+−  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 86 −− を計算せよ。 
(2) 532 ×− を計算せよ。 
(3) ( ) abaab 362 22 ×÷ を計算せよ。 
(4) ( ) ( )323 2 +−+ xx を計算せよ。 
(5) 方程式 yxyxyx −=−−=+ 3452 を解け。 

(6) 二次方程式 0652 =−+ xx を解け。 
(7) 25 +=a ， 25 −=b のとき， 22 baba +− の値を求めよ。 
(奈良県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 14−  (2) 45−  (3) ab2  (4) 342 ++ xx  (5) 1−=x ，
2
1

−=y  (6) 1,6−=x  

(7) 17  
[解説] 

(2) 4559532 −=×−=×−  

(3) ( ) ab
ba

abaabaab 2
6

34362 2

22
22 =

×
=×÷  

(4) ( ) ( ) 346296323 222 ++=−−++=+−+ xxxxxxx  
(5) 連立方程式の問題である。 





−=+

−−=+

･･･②

･･･①

yxyx
yxyx

32
452

 

②より， yx 2= ･･･②’ 
①を整理すると， 46 −=+ yx ･･･①’ 

②’を①’に代入すると， 

462 −=+ yy ， 48 −=y ，
2
1

−=y  

2
1

−=y を②’に代入すると， 1
2
12 −=





−×=x  

(6) 0652 =−+ xx ， ( )( ) 016 =−+ xx ， 1,6−=x  
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(7) 25 +=a ， 25 −=b を代入すると， 

( ) ( )( ) ( )2222 25252525 −+−+−+=+− baba ＝ 4545454545 +−++−++  

＝17  
(別解) ( ) abbaabbabababa +−=++−=+− 22222 2 と変形してから代入することもできる。 
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
4
1

3
2
− を計算せよ。 

(2) ( )759 −×+ を計算せよ。 
(3) ( )yxyx −−+ 68 を計算せよ。 

(4) ( ) ( )xxx −+− 84 2
を計算せよ。 

(5) 
3

1527 + を計算せよ。 

(6) 一次方程式 331 +=− xx を解け。 
(熊本県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 
12
5
 (2) 26−  (3) yx 72 +  (4) 16 (5) 38  (6) 2−=x  

[解説] 

(1) 
12
5

12
3

12
8

4
1

3
2

=−=−  

(2) ( ) 26359759 −=−=−×+  
(3) ( ) yxyxyxyxyx 7266868 +=+−+=−−+  

(4) ( ) ( ) 16816884 222 =−++−=−+− xxxxxxx  

(5) 383533
3

31533
33
31539

3
1527 =+=+=

×
×

+×=+  

(6) 331 +=− xx ， 42 =− x ， 2−=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )83 −+ を計算せよ。 

(2) 





−÷






−

3
2

6
5

を計算せよ。 

(3) ( ) ( )yxyx −++− 132 を計算せよ。 
(4) ( )xyxy 2312 2 −÷÷ を計算せよ。 

(5) ( )( )
3

93313 +−+ を計算せよ。 

(6) ( ) ( )( )324 2 ++−− xxx を計算せよ。 
(7) 252 −x を因数分解せよ。 
(愛媛県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 5−  (2) 
4
5
 (3) 237 +− yx  (4) y2−  (5) 3  (6) 1013 +− x  

(7) ( )( )55 −+ xx  
[解説] 

(2) 
4
5

2
3

6
5

3
2

6
5

=×=





−÷






−  

(3) ( ) ( ) 237226132 +−=−++−=−++− yxyxyxyxyx  

(4) ( ) y
xy

xyxyxy 2
23

122312
2

2 −=
×

−=−÷÷  

(5) ( )( ) 33332
3

3932
33

3933333
3

93313 =+−=+−=
×
×

+−+−=+−+  

(6) ( ) ( )( ) 101365168324 222 +−=−−−+−=++−− xxxxxxxx  
(7) ( )( )55525 222 −+=−=− xxxx  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 117 +− を計算せよ。 

(2) 





−×

15
49 を計算せよ。 

(3) ( ) ( )96234 +−+−− xx を計算せよ。 
(4) 「1 個 a g のおもり 3 個の重さは 100g 以下である。」という数量の関係を不等式で表せ。  
(5) 一次方程式 xx −=−152 を解け。 
(6) 2832 −+ xx を因数分解せよ。 
(7) 二次方程式 0432 2 =−+ xx を解け。 
(佐賀県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 4  (2) 
5

12
−  (3) 32 −x  (4) 1003 ≦a  (5) 5=x  (6) ( )( )47 −+ xx  

(7) 
4

413±−
=x  

[解説] 
(3) ( ) ( ) 329681296234 −=+−+−=+−+−− xxxxx  
(4) 「1 個 a g のおもり 3 個の重さ」は aa 33 =× (g)なので， 1003 ≦a  
(5) xx −=−152 ， 153 =x ， 5=x  

(6) かけて－28，加えて 3 になる 2 数は 7 と－4 なので， 
( )( )472832 −+=−+ xxxx  

(7) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0432 2 =−+ xx で， =a 2， =b 3， =c －4 なので， 

( )
4

413
4

42493
2

42 ±−
=

−××−±−
=

−±−
=

a
acbbx  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )3210 −×+ を計算せよ。 

(2) 
5
2

3
1
+ を計算せよ。 

(3) 520 + を計算せよ。 
(4) 2=x ， 1=y のとき， 22 2 yxyx +− の値を求めよ。 
(5) 比例式 4:516: =x について， x の値を求めよ。 

(6) 連立方程式




=−
=+

523
82

yx
yx

を解け。 

(7) 二次方程式 032 =−− xx を解け。 
(長崎県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 4  (2) 
15
11

 (3) 53  (4) 1 (5) 20=x  (6) 3=x ， 2=y  (7) 
2

131±
=x  

[解説] 
(1) ( ) 46103210 =−=−×+  

(2) 
15
11

15
6

15
5

5
2

3
1

=+=+  

(3) 53552554520 =+=+×=+  
(4) まず式を整理(因数分解)。 ( )222 2 yxyxyx −=+−  

2=x ， 1=y を代入すると， ( ) ( ) 112 22 =−=− yx  
(5) 4:516: =x の外項の積は内項の積に等しいので， 

5164 ×=x ， 804 =x ， 20=x  

(6) 




=−

=+

･･･②

･･･①

523
82

yx
yx

 

①×2  1624 =+ yx ･･･①’ 

①’＋②  217 =x ， 3=x  
3=x を①に代入すると， 86 =+ y ， 2=y  
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(7) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

032 =−− xx で， =a 1， =b －1， =c －3 なので， 

( )
2

131
2

31411
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 312 +− を計算せよ。 

(2) 
9
8

4
3
− を計算せよ。 

(3) 222 428 abba ÷ を計算せよ。 

(4) 72
2

8
+ を計算せよ。 

(5) ( ) ( )( )423 2 −+−+ xxx を計算せよ。 
(6) ( ) ( ) 15121 2 −+−+ xx を因数分解せよ。 
(7) 二次方程式 0373 2 =+− xx を解け。 
(神奈川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 9−  (2) 
36
5

−  (3) a7  (4) 210  (5) 178 +x  (6) ( )( )44 −+ xx  

(7) 
6

137 ±
=x  

[解説] 

(2) 
36
5

36
32

36
27

9
8

4
3

−=−=−  

(3) a
ab

baabba 7
4

28428 2

22
222 ==÷  
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(4) 210262426
2

28236
22

2872
2

8
=+=+=×+

×
×

=+  

(5) ( ) ( )( ) ( ) 82968296423 22222 ++−++=−−−++=−+−+ xxxxxxxxxxx ＝ 178 +x  
(6) 1+= xM とおくと， 
( ) ( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )4451315315215121 22 −+=−+++=−+=−−=−+−+ xxxxMMMMxx  
(7) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0373 2 =+− xx で， =a 3， =b －7， =c 3 なので， 

6
137

6
334497

2
42 ±

=
××−±

=
−±−

=
a

acbbx  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )67 +−− を計算せよ。 

(2) 





−÷

4
324 を計算せよ。 

(3) ( ) ( )235 −×− を計算せよ。 
(4) 8312 ×+ を計算せよ。 
(5) ( )ababa 963 22 −÷× を計算せよ。 
(6) ( ) ( )yxyx 7852 ++−− を計算せよ。 

(7) 二次方程式 0152 2 =++ xx を解け。 
(山梨県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 13−  (2) 32−  (3) 45−  (4) 310  (5) ba22−  (6) yx 92 +−  

(7) 
4

175±−
=x  
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[解説] 
(1) ( ) ( ) 136767 −=−−=+−−  

(2) 32
3
424

4
324 −=×−=





−÷  

(3) ( ) ( ) ( ) 459535 2 −=×−=−×−  
(4) 310383238348312 =+=+×=×+  

(5) ( ) ba
ab

abaababa 2
22

22 2
9

63963 −=
×

−=−÷×  

(6) ( ) ( ) yxyxyxyxyx 92782107852 +−=+++−=++−−  
(7) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0152 2 =++ xx で， =a 2， =b 5， =c 1 なので， 

4
175

4
124255

2
42 ±−

=
××−±−

=
−±−

=
a

acbbx  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )74 −+ を計算せよ。 

(2) 





−÷

5
2

15
4

を計算せよ。 

(3) 4875 − を計算せよ。 
(4) ( ) ( )baba −−− 6253 を計算せよ。 
(5) ( )xyxxy 2412 2 −×÷ を計算せよ。 

(6) 49142 +− xx を因数分解せよ。 
(7) 二次方程式 0562 =+− xx を解け。 
(鳥取県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 3−  (2) 
3
2

−  (3) 3  (4) ba −3  (5) 26y−  (6) ( )27−x  (7) 5,1=x  
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[解説] 

(2) 
3
2

2
5

15
4

5
2

15
4

−=×−=





−÷  

(3) 334353163254875 =−=×−×=−  
(4) ( ) ( ) bababababa −=+−−=−−− 32123156253  

(5) ( ) 2
2

2 6
4

2122412 y
x

xyxyxyxxy −=
×

−=−×÷  

(6) ( )2222 77724914 −=+××−=+− xxxxx  
(7) 0562 =+− xx ， ( )( ) 051 =−− xx ， 5,1=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) 723 +−× を計算せよ。 

(2) 12
3
1

4
1

×





 − を計算せよ。 

(3) ( ) ( )yxyx 234 −−− を計算せよ。 

(4) 





−÷ xx

2
39 2 を計算せよ。 

(5) xxy 182 2 − を因数分解せよ。 
(6) 二次方程式 022 2 =−− xx を解け。 
(7) 自然数 a を7 で割ると，商がb で余りが cとなった。b を aと cを使った式で表せ。 
(香川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 1 (2) 1−  (3) yx 2−  (4) x6−  (5) ( )( )332 −+ yyx  (6) 
4

171±
=x  

(7) 
7

cab −
=  

 
 



 71 

[解説] 
(1) ( ) 176723 =+−=+−×  

(2) 14312
3
112

4
112

3
1

4
1

−=−=×−×=×





 −  

(3) ( ) ( ) yxyxyxyxyx 22344234 −=+−−=−−−  

(4) x
x

xxx 6
3
29

2
39 22 −=×−=






−÷  

(5) まず共通因数をくくり出す。 
( ) ( )( )33292182 22 −+=−=− yyxyxxxy  

(6) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

022 2 =−− xx で， =a 2， =b －1， =c －2 なので， 

( )
4

171
4

22411
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  

(7) 例えば，15÷7＝2･･･1 のとき 15＝7×2＋1 となる。 
cba ･･･=÷ 7 ， cba += 7  これをb について解くと， 

cab −=7 ，
7

cab −
=  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )35 −×− を計算せよ。 

(2) 
3
1

6
1
+− を計算せよ。 

(3) ( ) ( )baba −−+ 32 を計算せよ。 
(4) ( ) xyxyyx 5510 22 ÷− を計算せよ。 

(5) ( )213
3

9
−+ を計算せよ。 

(6) ( )( ) ( )( )321212 −++−+ xxxx を計算せよ。 

(7) 二次方程式 22 += xx を解け。 
(愛媛県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 15 (2) 
6
1
 (3) ba 32 +−  (4) yx −2  (5) 34+  (6) 75 2 −− xx  

(7) 2,1−=x  

[解説] 
(1) ( ) ( ) 153535 =×=−×−  

(2) 
6
1

6
2

6
1

3
1

6
1

=+−=+−  

(3) ( ) ( ) bababababa 323232 +−=+−+=−−+  

(4) ( ) ( ) yx
xy

xy
xy

yx
xy

xyyxxyxyyx −=×−×=×−=÷− 2
5
15

5
110

5
15105510 222222  

(5) ( ) ( ) 432331323
3

391323
33

3913
3

9 22
+−=+−+=+−+

×
×

=−+ ＝ 34 +  

(6) ( )( ) ( )( ) 75614321212 222 −−=−−+−=−++−+ xxxxxxxxx  
(7) 22 += xx ， 022 =−− xx ， ( )( ) 021 =−+ xx ， 2,1−=x  
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )357 +−− を計算せよ。 
(2) ( )426 −×+ を計算せよ。 
(3) ( ) ( )baba 2328 −−− を計算せよ。 

(4) 
3
1

=x ， 6.0=y のとき， ( )22 2123 yxyx −×÷ の値を求めよ。 

(5) 方程式
3

2
4

43 +
=

− xx
を解け。 

(6) 連立方程式




−=+
−=+

138
52

yx
yx

を解け。 

(7) 方程式 0362 2 =++ xx を解け。 
(8) ( )10124532 +−+ を計算せよ。 
(秋田県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 9 (2) 2−  (3) a5  (4) 
5
1
 (5) 4=x  (6) 1=x ， 3−=y  (7) 

2
33±−

=x  

(8) 523 +  
[解説] 
(1) ( ) ( ) 92727357 =+=−−=+−−  
(2) ( ) 286426 −=−=−×+  
(3) ( ) ( ) ababababa 523282328 =+−−=−−−  

(4) まず式を整理する。 ( ) xy
xy

yxyxyxyxyx =
×

=×÷=−×÷
12

4341232123
22

2222  

3
1

=x ， 6.0=y を代入すると，
5
1

10
2

10
6

3
1

==×=xy  

(5) 
3

2
4

43 +
=

− xx
， ( ) ( )24433 +=− xx ， 84129 +=− xx ， 205 =x ， 4=x  

(6) 




−=+

−=+

･･･②

･･･①

138
52

yx
yx

 

①より， 52 −−= yx ･･･①’ 

①’を②に代入すると， 
( ) 13528 −=+−− yy ， 134016 −=+−− yy ， 3913 =− y ， 3−=y  

3−=y を①’に代入すると， ( ) 156532 =−=−−×−=x  
(7) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0362 2 =++ xx で， =a 2， =b 6， =c 3 なので， 

2
33

4
326

4
126

4
324366

2
42 ±−

=
±−

=
±−

=
××−±−

=
−±−

=
a

acbbx  

(8) ( ) 52253242025921610124532 −−+=−−×+×=+−+  
  ＝ 523 +  
 
 



 74 

[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )97 −+− を計算せよ。 

(2) 
8
3

3
1
+− を計算せよ。 

(3) abba 432 2 ÷ を計算せよ。 

(4) 
3

1275 + を計算せよ。 

(5) ( )( ) ( )2695 +−++ xxx を計算せよ。 
(6) ( ) ( ) 35323 2 −−−− xx を因数分解せよ。 
(7) 二次方程式 0152 2 =−− xx を解け。 
(8) 35 +=x ， 35 −=y のとき， 22 xyyx + の値を求めよ。 
(神奈川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 16−  (2) 
24
1

 (3) a8  (4) 39  (5) 92 +x  (6) ( )( )102 −+ xx  

(7) 
4

335±
=x  (8) 54  

[解説] 

(2) 
24
1

24
9

24
8

8
3

3
1

=+−=+−  

(3) a
ab

baabba 8
4

32432
2

2 ==÷  

(4) 393435
3

31235
33
312325

3
1275 =+=+=

×
×

+×=+  

(5) ( )( ) ( ) 9236124514695 222 +=−−−++=+−++ xxxxxxxx  
(6) 3−= xM とおくと， ( ) ( ) 35235323 22 −−=−−−− MMxx  

かけて－35，加えて－2 になる 2 数は 5 と－7 なので， 
( )( ) ( )( ) ( )( )1027353753522 −+=−−+−=−+=−− xxxxMMMM  
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(7) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0152 2 =−− xx で， =a 2， =b －5， =c －1 なので， 

( )
4

335
4

124255
2

42 ±
=

−××−±
=

−±−
=

a
acbbx  

(8) まず式を整理(因数分解)。 ( )yxxyxyyx +=+ 22  
35 +=x ， 35 −=y を代入すると， 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 54523535353535 =×−=−++×−×+=+ yxxy  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) xx 710 − を計算せよ。 
(2) ( ) 142 +×− を計算せよ。 
(3) ( )baba −×÷39 2 を計算せよ。 

(4) 
2

28 + を計算せよ。 

(5) 36132 +− xx を因数分解せよ。 

(6) 連立方程式




=+−
=+

42
135

yx
yx

を解け。 

(7) 二次方程式 ( ) 054 2 =−+x を解け。 
(8) 等式 ( )bal += 2 を，b について解け。 
(埼玉県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) x3  (2) 7−  (3) a3−  (4) 23  (5) ( )( )94 −− xx  (6) 1−=x ， 2=y  

(7) 54 ±−=x  (8) alb −=
2
1  
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[解説] 
(1) ( ) xxxx 3710710 =−=−  
(2) ( ) 718142 −=+−=+×−  

(3) ( ) a
ab

bababa 3
3

939
2

2 −=
×

−=−×÷  

(4) 23222
2

2222
22

2224
2

28 =+=+=
×
×

+×=+  

(5) かけて 36，加えて－13 になる 2 数は－4 と－9 なので， ( )( )9436132 −−=+− xxxx  

(6) 




=+−

=+

･･･②

･･･①

42
135

yx
yx

 

②×3  1236 =+− yx ･･･②’ 

①－②’  1111 −=x ， 1−=x  
1−=x を②に代入すると， 42 =+ y ， 2=y  

(7) ( ) 054 2 =−+x ， ( ) 54 2 =+x ， 54 ±=+x ， 54 ±−=x  

(8) ( )bal += 2 ， lba
2
1

=+ ， alb −=
2
1  

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )23 −− を計算せよ。 

(2) ( ) ( )153 2 −×+− を計算せよ。 
(3) ( ) ( )xxxx 2352 22 −−− を計算せよ。 
(4) ( ) abba 9184 2 ÷×− を計算せよ。 

(5) ( )213 + を計算せよ。 

(6) x に 3− をかけて5をひいた数は7 より小さい。この数量の関係を不等式で表せ。 
(7) 連立方程式 243 =+=+ yxyx を解け。 

(8) 二次方程式 ( ) 812 2 =−x を解け。 
(青森県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 5 (2) 4  (3) xx 32 −−  (4) a8−  (5) 324 +  (6) 753 <−− x  
(7) 6=x ， 4−=y  (8) 11,7−=x  
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[解説] 
(1) ( ) 52323 =+=−−  

(2) ( ) ( ) 459153 2 =−=−×+−  
(3) ( ) ( ) xxxxxxxxxx 323522352 22222 −−=+−−=−−−  

(4) ( ) a
ab

baabba 8
9

1849184
2

2 −=
×

−=÷×−  

(5) ( ) ( ) 3241323132313
22

+=++=+×+=+  

(6) ( x に 3− をかけて5をひいた)＜ 7  
( ) 753 <−−×x ， 753 <−− x  

(7) 243 =+=+ yxyx を 2 つの式に分ける。 
243 =+ yx ･･･① 

2=+ yx ･･･② 
②×4  844 =+ yx ･･･②’ 

②’－①  6=x  
6=x を②に代入すると， 

26 =+ y ， 4−=y  

(8) ( ) 812 2 =−x ， 92 ±=−x ， 92 ±=x ， 11,7−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )73 −+ を計算せよ。 

(2) 
3
4

9
2

÷





− を計算せよ。 

(3) 818 − を計算せよ。 
(4) ( ) ( )yxyx 423 −−+ を計算せよ。 
(5) ( ) ababa 2312 23 ×−÷ を計算せよ。 

(6) 等式 ahS
2
1

= を h について解け。  

(7) 814 2 −x を因数分解せよ。 
(8) 二次方程式 0132 =−+ xx を解け。 
(鳥取県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 4−  (2) 
6
1

−  (3) 2  (4) yx 75 +  (5) 228 ba−  (6) 
a
Sh 2

=  

(7) ( )( )9292 −+ xx  (8) 
2

133±−
=x  

[解説] 

(2) 
6
1

4
3

9
2

3
4

9
2

−=×−=÷





−  

(3) 222232429818 =−=×−×− ＝  
(4) ( ) ( ) yxyxyxyxyx 75436423 +=+−+=−−+  

(5) ( ) 22
2

3
23 8

3
2122312 ba

a
abbaababa −=

×
−=×−÷  

(6) ahS
2
1

= ， Sah 2= ，
a
Sh 2

=  

(7) ( ) ( )( )929292814 222 −+=−=− xxxx  
(8) 因数分解できないので，解の公式を使う。 

解の公式： 02 =++ cbxax の解は，
a

acbbx
2

42 −±−
=  

0132 =−+ xx で， =a 1， =b 3， =c －1 なので， 

( )
2

133
2

11493
2

42 ±−
=

−××−±−
=

−±−
=

a
acbbx  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )235 −×− を計算せよ。 
(2) ( )53520 −−÷− を計算せよ。 

(3) ( ) ( )yxxyx 22 632 −×÷− を計算せよ。 
(4) 5,7 == yx のとき， 22 xyyx − の値を求めよ。 

(5) 方程式 xx
2
13

5
4

=+ を解け。 

(6) 連立方程式




=+
+=

1134
83

yx
xy

を解け。 

(7) 方程式 ( )( ) 10447 −=+− xxx を解け。 

(8) 
5

545 − を計算せよ。 

(秋田県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 11 (2) 2−  (3) 38x−  (4) 70  (5) 10−=x  (6) 1−=x ， 5=y  
(7) 9,2−=x  (8) 52  
[解説] 
(1) ( ) 1165235 =+=−×−  
(2) ( ) ( ) 2242453520 −=+−=−−−=−−÷−  

(3) ( ) ( ) ( ) 3
22

2222 8
3

64634632 x
xy

yxxyxxyxyxxyx −=
×

−=−×÷=−×÷−  

(4) まず式を整理(因数分解)。 ( )yxxyxyyx −=− 22  
5,7 == yx を代入すると， ( ) ( ) 702575757 =××=−××=− yxxy  

(5) xx
2
13

5
4

=+ の両辺を 10 倍すると， xx 5308 =+ ， 303 −=x ， 10−=x  

(6) 




=+

+=

･･･②

･･･①

1134
83

yx
xy

 

①を②に代入すると， ( ) 118334 =++ xx ， 112494 =++ xx ， 1313 −=x ， 1−=x  
1−=x を①に代入すると， 83+−=y ， 5=y  

(7) ( )( ) 10447 −=+− xxx ， 01042832 =+−−− xxx ， 01872 =−− xx  
( )( ) 092 =−+ xx ， 9,2−=x  
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(8) 52553
5

5553
55

5559
5

545 =−=−=
×
×

−×=−  

 
 
[問題] 

次の計算をせよ。 
(1) 85−  

(2) ( )4
4
3

−÷  

(3) ( ) 222 234 baab ÷−×  
(4) ( ) ( )( )355 2 −+−+ xxx  

(5) 






 +
2

186  

(6) 3=x ， 2−=y のとき， ( ) ( )yxyx +++− 322 の値を求めよ。 

(7) 等式 abc
3
1

= を a について解け。 

(8) 二次方程式 042 =+ xx を解け。 
(青森県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 3−  (2) 
16
3

−  (3) 318a  (4) 408 +x  (5) 35  (6) 5 (7) 
b
ca 3

=  

(8) 0,4−=x  

[解説] 

(2) ( )
16
3

4
1

4
34

4
3

−=×−=−÷  

(3) ( ) 3
2

22
222222 18

2
94294234 a

b
aabbaabbaab =

×
=÷×=÷−×  

(4) ( ) ( )( ) ( ) 15225101522510355 22222 +−−++=−+−++=−+−+ xxxxxxxxxxx  
＝ 408 +x  
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(5) 353343316
2
686

2
186 =+=+×=+×=





 +  

(6) まず式を整理。 ( ) ( ) yxyxyxyxyx −=++−−=+++− 3342322  
3=x ， 2−=y を代入すると， ( ) 52323 =+=−−=− yx  

(7) abc
3
1

= ， cab 3= ， bca ÷= 3 ，
b
ca 3

=  

(8) 042 =+ xx ， ( ) 04 =+xx ， 0,4−=x  
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【】数と式の利用 
[整数の証明問題] 
[問題] 

連続する 3 つの整数の性質について，次のように説明するとき，ア～ウに当てはまる式を，

エに当てはまる数を，それぞれ書け。 
(説明) 
連続する 3 つの整数のうち，真ん中の整数を nとすると， 
もっとも大きい整数は( ア ) 
もっとも小さい整数は( イ ) 
と表すことができる。 
もっとも大きい整数の 2 乗からもっとも小さい整数の 2 乗をひくと， 
( ア )2－( イ ) 2＝( ウ )となる。 
よって，連続する 3 つの整数には，もっとも大きい整数の 2 乗からもっとも小さい整数の 2
乗をひいた値が，真ん中の整数の( エ )倍となる性質がある。 
(北海道)(**) 
[解答欄] 

ア イ ウ 

エ 

[ヒント] 
連続する 3 整数： 1,,1 +− nnn (真ん中の数を nとしたとき) 

2,1, ++ nnn (一番小さい数を nとしたとき) 

[解答]ア 1+n  イ 1−n  ウ n4  エ 4 
[解説] 
連続する 3 つの整数は，真ん中の数を n としたとき， 1−n ， n， 1+n と表すことができる。 
もっとも大きい整数の 2 乗からもっとも小さい整数の 2 乗をひくと， 
( ) ( ) ( ) ( ) nnnnnnnnnnn 41212121211 222222 =−+−++=+−−++=−−+  

n4 は真ん中の数の 4 倍である。 
 
 
[問題] 

一方の整数が他方の整数より 4 大きい 2 つの整数がある。この 2 つの整数のうち，大きい

方の整数の 2 乗から小さい方の整数の 2 乗をひいた差を M とする。このとき，M は 8 の倍

数であることを，文字式を使って証明せよ。 
(香川県)(**) 
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[解答欄] 
 
 
 
 
 

[ヒント] 
小さい方の整数を nとすると，大きい方の整数は 4+n と表すことができる。 
8 の倍数：8×(整式) 
[解答] 
小さい方の整数を nとすると，大きい方の整数は 4+n と表すことができる。 
M＝ ( ) ( )281681684 2222 +=+=−++=−+ nnnnnnn  

2+n は整数なので，M は 8 の倍数である。 
 
[問題] 

A さんと B さんは，連続する 5 つの自然数について，その中で最も大きい自然数の 2 乗か

ら最も小さい自然数の 2 乗を引いた差について調べた。次はそのときの会話文である。 
(会話文) 
A さん「連続する 5 つの自然数が 1，2，3，4，5 のとき最も小さい自然数は 1，最も大きい

自然数は 5 だから，最も大きい自然数の 2 乗から最も小さい自然数の 2 乗を引いた

差は 52－12＝24 となるね。」 
B さん「連続する 5 つの自然数が 2，3，4，5，6 のときは最も小さい自然数は 2，最も大き

い自然数は 6 だから，同じ計算をすると 62－22＝32 だね。」 
A さん「考えてみると，24＝8×3 だから，連続する 5 つの自然数が 1，2，3，4，5 のとき，

計算した結果の 24 は，中央の自然数 3 の 8 倍になっているね。」 
B さん「ほんとうだ。連続する 5 つの自然数が 2，3，4，5，6 のときも，計算した結果の

32 は，中央の自然数 4 の 8 倍だよ。」 
 

このことから，2 人は，「連続する 5 つの自然数について，最も大きい自然数の 2 乗から最

も小さい自然数の 2 乗を引いた差は，中央の自然数の 8 倍になる。」と予想し，先生に相談

したところ，先生から「その予想は正しいです。その理由を説明してください。」と言われた。

2 人は，予想が正しいことを次のように説明した。次の の中に続きを書き，説明

を完成せよ。 
(説明) 
連続する 5 つの自然数のうち，最も小さい自然数を nとすると， 
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(神奈川県)(**) 
[解答欄] 
 
 
 
 

[ヒント] 
最も小さい自然数を n とすると，最も大きい自然数は 4+n と表すことができる。 
[解答] 
最も小さい自然数を n とすると，最も大きい自然数は 4+n と表すことができる。 
最も大きい自然数の 2 乗から最も小さい自然数の 2 乗を引いた差は， 
( ) 1681684 2222 +=−++=−+ nnnnnn  
中央の自然数の 8 倍は， ( ) 16882 +=×+ nn  
よって，連続する 5 つの自然数について，最も大きい自然数の 2 乗から最も小さい自然数の

2 乗を引いた差は，中央の自然数の 8 倍になる。 
 
 
[問題] 

奇数を 2 乗して 19 をたすと 4 の倍数になる。このことを，次のように文字式を使って証

明した。A に証明の続きを書き，証明を完成せよ。 
(証明) 
n を整数とすると，奇数は 12 +n と表される。この奇数を 2 乗して 19 をたすと， 
 
 
 
                A 
 

 
よって，奇数を 2 乗して 19 をたすと 4 の倍数になる。 
(証明終) 
(鳥取県)(**) 
 
 



 85 

[解答欄] 
 
 
 
 

[解答] 
( ) ( )54191441912 222 ++=+++=++ nnnnn  

52 ++ nn は整数なので， ( )54 2 ++ nn は 4 の倍数になる。 
 
[問題] 

3 と 6，12 と 15 のように，連続する 2 つの 3 の倍数において，大きい方の数の 2 乗から

小さい方の数の 2 乗をひいた差は，もとの 2 つの数の和の 3 倍に等しくなることの証明を完

成させよ。 
(証明) 
整数 n を用いると， 
 
 
                A 
 

 
したがって，連続する 2 つの 3 の倍数において，大きい方の数の 2 乗から小さい方の数の 2
乗をひいた差は，もとの 2 つの数の和の 3 倍に等しくなる。 
(福岡県)(**) 
[解答欄] 
 
 
 
 

[ヒント] 
3 の倍数は n3 ( nは整数)という式で表すことができる。連続する 2 つの 3 の倍数のうち，小

さい方の数は n3 ，大きい方の数は ( )13 +n ＝ 33 +n と表される。 
[解答] 
連続する 2 つの 3 の倍数のうち，小さい方の数は n3 ，大きい方の数は 33 +n と表される。 
大きい方の数の 2 乗から小さい方の数の 2 乗をひいた差は， 
( ) ( ) 91899189333 2222 +=−++=−+ nnnnnn  である。 
もとの 2 つの数の和の 3 倍は， 
( ) ( ) 9183363333 +=×+=×++ nnnn  である。 
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[問題] 
連続する 2 つの奇数の積に 1 をたした数は，偶数の 2 乗になることを次のように証明した

い。ア，イにあてはまる最も適当な式を書け。 
(証明) 

整数 n を使って，連続する 2 つの奇数のうち小さい方の奇数を 12 −n と表すと，大きい方

の奇数は，( ア )と表される。それらの積に 1 をたした数は，( 12 −n )( ア )＋1 である。

これを計算すると，( イ )2となり，偶数( イ )の 2 乗になる。 
(愛知県)(**) 
[解答欄] 

ア イ 

[ヒント] 
連続する奇数は 2 ずつ増えるので，小さい奇数を 12 −n と表すと，大きい方の奇数は， 

12212 +=+− nn と表すことができる。 
[解答]ア 12 +n  イ n2  
[解説] 
連続する奇数は 2 ずつ増えるので，小さい奇数を 12 −n と表すと，大きい方の奇数は， 

12212 +=+− nn と表すことができる。 
それらの積に 1 をたした数は， ( )( ) ( )222 2411411212 nnnnn ==+−=++− となる。 
 
 
[問題] 
 2 つの続いた奇数 3，5 について，52－32 を計算すると 16 になり，8 の倍数となる。この

ように，「2 つの続いた奇数では，大きい奇数の平方から小さい奇数の平方を引いた差は，8
の倍数となる」ことを文字 nを使って証明せよ。ただし，証明は「 n を整数とし，小さい奇

数を 12 −n とすると，」に続けて完成させよ。 
(長崎県)(**) 
[解答欄] 
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[解答] 
n を整数とし，小さい奇数を 12 −n とすると，大きい奇数は 12 +n と表されるので， 
(大きい奇数の平方)－(小さい奇数の平方) 
＝ ( ) ( )22 1212 −−+ nn ＝ ( )144144 22 +−−++ nnnn ＝ n8  
n は整数なので n8 は 8 の倍数である。 
よって，大きい奇数の平方から小さい奇数の平方を引いた差は，8 の倍数となる。 
 
 
[問題] 

2 つの続いた偶数 4，6 について，62－42を計算すると 20 となり，4 と 6 の和 10 の 2 倍

に等しくなる。このように，「2 つの続いた偶数では，大きい偶数の平方から小さい偶数の平

方をひいた差は，はじめの 2 つの偶数の和の 2 倍に等しくなる。」ことを，文字 nを使って

証明せよ。ただし，証明は「 nを整数とし，小さい偶数を n2 とする。」に続けて完成させよ。 
(長崎県)(**) 
[解答欄] 
 
 
 
 
 
 

[ヒント] 
連続する偶数は 2 ずつ増えるので，小さい奇数を n2 と表すと，大きい方の偶数は， 

22 +n と表すことができる。 
[解答] 
n を整数とし，小さい偶数を n2 とする。大きい方の偶数は 22 +n と表せる。 
大きい偶数の平方から小さい偶数の平方をひいた差は， 
( ) ( ) 484484222 2222 +=−++=−+ nnnnnn  である。 
2 つの偶数の和の 2 倍は， 
( ) ( ) 482242222 +=×+=×++ nnnn  である。 
したがって，2 つの続いた偶数では，大きい偶数の平方から小さい偶数の平方をひいた差は，

はじめの 2 つの偶数の和の 2 倍に等しくなる。 
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[図形の問題] 
[問題] 
 右図において，点 O を中心として，半径が x cm の円を円 A，

半径が ( )1+x cm の円を円 B とする。図の斜線部分は，円 B から

円 A を除いた部分である。その面積をT cm2 とするとき，T は x の
関数である。①T を x の式で表せ。②また，T と x の関係は，ど

のような関数であるといえるか。 
(山梨県)(**) 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① ππ += xT 2  ② T は x の 1 次関数である。 
[解説] 
(円 A の面積)＝ 2x×π (cm2)，(円 B の面積)＝ ( )21+× xπ (cm2)なので， 
T ＝(円 B の面積)－(円 A の面積)＝ ( ) 221 xx ππ −+ ＝ 22 2 xxx ππππ −++ ＝ ππ +x2  
よって， ππ += xT 2 となり，T は x の 1 次関数になっている。 
 
 
[問題] 

半径 r の円のまわりに，右の図のように幅 a の道がある。この

道の面積を S ，道のまん中を通る円周の長さを l とすると， 
alS =  

となることを，文字式を用いて証明せよ。 
(補充問題)(**) 
[解答欄] 
 
 
 
 
 
 

[解答] 
( ) ( ) ararrararraS ππππππ 22 222222 +=−++=−+= ･･･① 

道のまん中を通る円周の長さ l は，その円の半径が ra
+

2
なので， 

raral πππ 2
2

2 +=





 +=  
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よって， ( ) araraaal ππππ 22 2 +=+= ･･･② 
①，②から， alS =  
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